

یہ اخبار ہفتہ وار ہر جمعہ کے دن امرتسر سے شائع ہوتی ہے

### اغراض و مقاصد

- (۱) دین اسلام اور سنت نبی علیہ السلام کی حمایت و اشاعت کرنا۔
- (۲) مسلمانوں کی عموماً اور اہلحدیثوں کی خصوصاً دینی و دنیوی خدمات کرنا۔
- (۳) گورنمنٹ اور مسلمانوں کے باہمی تعلق کی ترقی و ترقی کرنا۔

### قواعد و ضوابط

- (۱) قیمت بہر حال پیشگی آنی چاہئے۔
- (۲) پیرنگ خطوط وغیرہ جملہ واپس ہونگے۔
- (۳) مضامین مرسلہ بشرط پسند مفت درج ہونگے اور ناپسند مضامین محمولہ اک آئے پر واپس ہو سکیں گے۔

### شرح قیمت اجراء

والیمان دیاست کے سالانہ سے  
 دو سارہ جاگیر دان سے لپچر  
 عام خریداران سے  
 ششماہی  
 نمائک غیر سے سالانہ ۵ شنگ  
 ششماہی ۳ شنگ

### اہم شہادت

کا فیصلہ بدو خط و کتابت سے  
 ہو سکتا ہے جملہ خط و کتابت و ارسال  
 بنام مولانا ابوالوفار ثناء اللہ صاحب  
 (مولوی قائل) مالک و ایڈیٹر اخبار  
 امرتسر ہونی چاہئے۔



جلد ۱۲

نمبر ۲۵

## امرتسر مورخہ جمادی الثانی ۱۳۳۳ھ مطابق ۲۳ اپریل ۱۹۱۴ء بروز جمعہ

### فہرست مضامین

- ۱۔۔۔۔۔ امرتسر کا دائرہ و گس (قابل توجہ گورنمنٹ)
- ۲۔۔۔۔۔ معذرت
- ۲۔۔۔۔۔ خطا بیس
- ۲۔۔۔۔۔ قادیانی مشن (خواجہ کمال الدین پر قادیان میں خلی)
- ۳۔۔۔۔۔ ہندوؤں کا تاریخ پر قطعی عمل نہیں
- ۴۔۔۔۔۔ اچھا پنہرواہ اشودر ہوئے تباہ
- ۴۔۔۔۔۔ ایک بہت ضروری ذکر علیہ نمبر
- ۵۔۔۔۔۔ ایک سوال بابت قیام درمیلاؤ کا جواب
- ۶۔۔۔۔۔ پتہ لکھا نہیں (نہم)
- ۶۔۔۔۔۔ نقاب برسلا مویات
- ۷۔۔۔۔۔ بر شہ مولانا سید عرفان صاحب مرحوم لوجی
- ۸۔۔۔۔۔ امین الخوان الصفا اور میرا خواب
- ۸۔۔۔۔۔ میری درخواست علما اہلحدیث کی خدمت میں
- ۱۱۔۔۔۔۔ ذکر علیہ نمبر
- ۱۲۔۔۔۔۔ قنادے
- ۱۳۔۔۔۔۔ متفرق نوٹ
- ۱۴۔۔۔۔۔ انتخاب الاخبار
- ۱۵۔۔۔۔۔ اشتہارات

## امرتسر کا وابٹورس

### قابل توجہ گورنمنٹ

گورنمنٹ پنجاب کو امرتسر شہر کی صفائی اور صحت کا جو خیال ہے وہ خود اس سے ظاہر ہے کہ گورنمنٹ نے ایک بڑی رقم امرتسر کے رشکوں اور نالیوں کی دسوی کے لئے عطا کی جس کے لئے اہالی امرتسر گورنمنٹ کے شکر گزار ہیں۔ مگر آج جس امر کی بابت ہم گورنمنٹ کو توجہ دلاتے ہیں وہ پانی کا انتظام ہے۔

میونسپل کمیٹی نے ابتدا میں سب سے کم محصول ۶ ماہ ہوا رکھا تھا داں بعد ۹ ماہ ہوا کیا۔ اب ایک نوٹس شائع ہوا ہے کہ آئندہ ۱۲ ماہ ہوا لیا جائیگا۔ اس نوٹس میں یہ بھی لکھا ہے کہ گورنمنٹ کی منظوری سے ایسا کیا گیا

ہے اس لئے ہم بھی اس کے نقصان گورنمنٹ ہی کے گوشگزار کرتے ہیں۔

حفظان صحت میں پانی کو جس قدر دخل ہے اور کسی چیز کو اتنا ہنوگا۔ کھانے میں پینے میں غرض ہر طرح سے پانی ہی ایک چیز ہے جو بقاعدہ غسل ڈاکٹری انسان کی صحت پر لاثر رکھتا ہے اس لئے میونسپل کمیٹی نے باہر گورنمنٹ امرتسر میں پانی کے نل جاری کرائے مگر اس کے حصول میں جو وقتیں پیدا کی جاتی ہیں ان سے معلوم ہوتا ہے کہ میونسپل کمیٹی اس چشمہ رحمت کو عام کرنا نہیں چاہتی بازاروں میں تو میل لائن لگوائے ہیں مگر کچوں میں نہیں لگوائی حالانکہ کچوں میں پانی کی جس قدر ضرورت ہے وہ بازاروں میں نہیں کمیٹی مجبور کرتی ہے کہ کچوں میں لگوائے والے اپنی لاگت سے لگوائیں ماب مقام خود ہے کہ بازاروں میں جہاں پانی نالیوں کے دھونے اور بازاروں پر چھڑکاؤ کو لئے میں خرچ ہو رہا تو

گلزار احسن سی۔ یعنی معراج النبوة کا ترجمہ سلیس پنجابی نظم میں و اعظان خوش بیان کے لئے بہت مفید ہے قیمت اہلی ہر سہ جلد لپچر رعایتی سے (زمینجی)

کیٹی میل لائن کا انتظام کرے اور گلیوں میں نہ کرے  
جہاں کا پانی کھانے اور پینے میں صرف ہو۔ تو ایسی  
صورت میں کون کہہ سکتا ہے کہ کیٹی نے واٹر ورکس  
کی اصلی غرض کو مد نظر رکھا ہے اور اس طریق سے پانی  
اپنے اصلی کام میں صرف ہوتا ہے ہرگز نہیں۔  
اس کے علاوہ فیس چند دنوں میں کوئی کروائی ہے  
اور گلیوں کے فرش بڑی لاگت سے بنوائے گئے تو اس  
صورت میں کس کو مستحکم ہوگی کہ میل لائن اپنی لاگت  
سے لگوانے۔

کیٹی عذر کرتی ہے کہ موجودہ فیس میں اخراجات  
پورے نہیں ہوتے مگر یہ نہیں سوچتی کہ اخراجات تو  
اس لئے پورے نہیں ہوتے کہ واٹر ورکس کی تکمیل  
ہوئی جو گلیوں میں لگنے سے ہوگی۔ نہ وہ گلیوں  
میں میل لائن لگوا دیگی نہ تکمیل ہوگی۔ جب تک تکمیل  
نہ ہوگی آمدنی نہ بڑھ سکتی۔

امید ہے گورنمنٹ اس امر پر کافی غور کر کے کیٹی  
کو گلیوں میں میل لائن لگوانے اور فیس کو کم کر نیکی  
ہدایت کرے گی تاکہ جو فائدہ واٹر ورکس کا سوچا گیا ہے  
وہ پوری طرح سے حاصل ہو سکے

### معذرت

چونکہ نامہ نگاروں کے مضامین دیوڑھے آئے تھے۔  
نیز اس ہفتے میری طبیعت نا سارا رہی اس لئے خود  
کوئی مضمون نہیں لکھ سکا بلکہ انہی مضامین کو دیکھ  
بھال کر ترتیب دیا ہے۔ (ایڈیٹر)

### خطابِ مسلم

یہ ایک نظم ہے جو مولوی الف دین صاحب  
دکین راو لپنڈی نے انجمن حمایت اسلام لاہور  
کے سالانہ جلسہ پر پڑھی تھی صاحب موصوف  
کی فرمائش سے اس کے چند اشعار اہل بیت میں  
درج ہیں خدا قبول فرماوے۔

(ایڈیٹر)

مسلمانو! کہاں اب ہیں وہ عظمت و کشتاں باقی  
سنتِ آموزِ عمرت سے تمہاری دستاں باقی  
اَشِدَّ اَوْ عَلَى الْكُفَّارِ پڑھے رسمِ دل باہم  
تمہاری لڑی و گرمی سے تھا نظمِ جہاں باقی  
جب اس نرمی و گرمی پر حکومت تھی فرست کی  
تھے آئینِ سیاست میں تمہیں تم حکمراں باقی  
تھا قرآن ہاتھ میں بکیر لب پر وہ سپنے میں  
نہ تھا روئے زمیں پر کوئی اپنا ہمنماں باقی  
تھکا اللہ کے آگے تھکا یا ساری دنیا کو  
یہ رازِ عظمتِ مسلم تھا سجدہ میں نہاں باقی  
کمالِ عبدیت میں تھا جلالِ سلطنتِ مضمحل  
یہ نکتہ سیرتِ احمد سے ہے بکسرِ میاں باقی  
وہ احمد ہیں رسول، کَافَّةً لِلنَّاسِ عالم میں  
عیان ہے رحمتِ اللعالمین سے جس کی شاں باقی  
وَإِنْ يَنْ أُمَّتَنَا أَكْثَرَ خَلْقًا فَيَهَانُ نَذِيرٌ آخِر  
محمد ہی محمد ہیں نذیرِ انس و جان باقی  
ز بے قسمت خوش طالع کہ یہ تکمیلِ دین حتی  
ترے حصے میں تھی اے نمازِ پیغمبر اللہ باقی  
صلوات و نوازلِ اشرف لَنْ أَنْ كَلَّ اللَّهُ سِ  
عیان ہے دعوتِ پیغمبرِ انجمن نہاں باقی  
پتیا یا ربطِ جسم و جان بڑھا یا رجبہ انساں  
رہیگا تیرا قرآن رہنما کائنات و جان باقی  
رہا دنیا میں کہ افرادِ کفر تفسیر کا وہ  
فضائل میں تو ہے جتنا سفیر کون و مکان باقی  
تیری ذات مقدس ہے شہ کوین عالم میں  
امام و مقتدا و قبلہ رہ جانیاں باقی  
ترا اسلام ہے فطرت، انہیں قبیلِ فطرت میں  
ہی فطرت پر قائم ہیں زمین و آسماں باقی  
ترا یہ دینِ قیم ہے شہ اویان و پنوں میں  
تو ہے شاہانِ عالم میں شہ شاہنشاہان باقی  
یہودی ہیں کہ نصرانی بڑھن ہیں کہ زرتشتی  
یہ ہیں سب نعمتِ اسلام کے متلاشیان باقی  
کوئی دن میں یہ سارے جذبہ ہائیکے دست میں  
رہیگا سکو تو حسبِ عالم میں برداں باقی  
نتیجہ ایک ہی ہے سارے لسانی فساں کا

رہی ہے دستاںوں میں ہی اک دستاں باقی  
پہلے اسلام ہیں معنی ترے ایشا و قس باقی  
رہیگی تیرے جنتے میں حیاتِ جا وداں باقی  
تو اے دینِ آہی کا شرف اسرارِ فطرت ہے  
رہیگا تیرے قبضے میں ہمیشہ ملک جہاں باقی  
گل تو حید قرآن سے معطیے مشام جہاں  
رہیگی باغِ احمد میں بہا رہے خزاں باقی  
آہی کیا ہوا وہ امتصامِ عس و قہ الو فطرت  
کہ ہے اب منتہی شہیرانہ اسلامیاں باقی  
کبھی عس و م رحمت سے مسلمان ہو نہیں سکتا  
مسلمان ہلکا کے کہہ دیکھیں یہ نکتہ ہے جہاں باقی  
موجود ہیں ہماری شان میں کالفتوا و امد  
رہیگی حسرت و ارمان نصیبِ مشرکان باقی  
آٹھ اے مسلم! اجالا کر دے کفرستانِ دنیا میں  
ابھی تک رکھیں تیری ہیں کچھ چنگاریاں باقی  
خدا کی راہ میں مرنا نہ غیبِ اللہ سے ڈرنا  
یہی ایمانِ کامل ہے نشانِ ہونماں باقی  
ترا در چھوڑ کر یارب بتا جاوے کہ مللِ مسلم  
کہ ہے اللہ والوں کا یہی اک آستان باقی  
تو اکرم ہے کریموں میں تو اکرم ہے رحیموں میں  
تو ہی اک بیکسی ہیں ہے نصیرِ کساں باقی  
شفیق عاجزاں ہے تو غفورِ عاصیاں ہے تو  
تو ہی بس بے بسی میں ہے رفیقِ بے بساں باقی  
ہمارا تیری رافت پر پھر وہ پیری رحمت پر  
کہم پر ہے ترے تیکہ معین دستاں باقی  
ترا ارشاد ہے مولا اَجِبْنَا عَنْكَ الدَّاعِي  
رہیگا کب تلک محزونوں لعلیں خستہ جہاں باقی  
(خاکسار الف دین غیبی)

### قادیانی مشن

خواجہ کمال الدین پر قادیان میں نکلنے  
۲ اپریل کے اہل بیت میں مچلی شہر کا ذکر ہوا  
ہے کہ خواجہ کمال صاحب نے جلسہ میں کہا تھا کہ جب کم  
أَصَافَا يَنْفَعُ النَّاسَ فَيَمُكِّثُ فِي الْأَرْضِ

المقاتل في احكام الصلوة تمت ار (میں)

مرزا صاحب، مولوی نور الدین صاحب، سر سید احمد خان اور نواب محسن الملک وغیرہ نافع الناس تھے اسی لئے امیر میری پائیں۔ اس پر مولوی ابو بکر صاحب بونہوری نے مذاقہ طور پر آواز دی کہ مولوی شاہ لہد نے بھی عمر پائی تو خواجہ صاحب نے سبھلکہ جو ابدیا ہاں مولوی صاحب بھی پاؤں دیئے۔ اس واقع پر قادیان میں بڑی خفگی ہوئی چنانچہ الفضل لکھتا ہے۔

وہ جو خدا کا برگزیدہ نبی ہے اس بات کا محتاج کہ ہم اسے بھری محفل میں مسلمان کہیں اور یہ سمجھا جائے کہ مبلغ نے بڑا کام کیا کہ حضرت مرزا صاحب کو بھی مسلمان کہدیا۔ اگر تم میں کچھ ہمت ہے کچھ جرأت ہے تو میرے مطاع میں آ کر آؤ گواں کی اصلی پونیشن میں پیش کر دو دنیا کو اطلاع دو کہ خدا کا ایک نبی آیا۔ پر دنیائے لیسے قبول نہ کیا لیکن خدا سے قبول کریگا اور بڑے دور اور حملوں سے اس کی سچائی ظاہر کر دیگا۔ یہ نہیں کہ کھلی شہر میں اٹھائیں انفسہ الناس فیہ کثرت فی الارض کی غلط فہم کرو کہ جو انسان سب سے زیادہ نفع رسان ہو وہ سب سے زیادہ عمر پالو ہے اور پھر سر سید اور محسن الملک زمرے میں خدا کے برگزیدہ موعود کو بھی گن جاؤ اور جب کوئی اعتراض کوئی تو سر ہلاتے ہوئے یہ کہ جاؤ کہ مولوی شاہ لہد صاحب بھی امیر آیت کے مصداق ہیں اور کھسپانے ہو کر پیش گوئی کر دو کہ مولوی شاہ لہد صاحب بھی بہت عمر پاؤں گے کیونکہ آیت کے پہلے ہوتے تو سب سے زیادہ نفع رسان مبارک رجب و تو حضرت قائم النبیین عتدہ استقامت رسول سب العالمین کا تھا جن کی عمر ۶۳ برس ہوئی۔ ایک شاہزادہ کو طویل کے چہرے اسہوں کی صفت میں لاکر کرنا اس کی ہتک ہے۔ کوئی تعریف کی بات نہیں۔ حضرت آدرسن کا نام و عنفوں میں لینے کے یہ معنی نہیں کہ غیروں کے سامنے آپ کے درجے کو گھٹا گھٹا پیش کیا جائے اور آپ کو ایک معمولی مولوی یا پھر

کی حیثیت میں دکھایا جائے یہ تو اس ذات ستودہ صفات کی ہتک ہے۔ نام لینا تو یہ ہے کہ دنیا کو بتایا جائے کہ آپ اس زمانہ کی ضرورت کے نبی و نبی کی تمام قوموں کے نجات دہندے خدا کے برگزیدہ موعود اور وہ ہندی ہیں جن کا ذکر احادیث صحیحہ میں ہے اور وہ رسول ہیں جس کے ذریعے اس حضرت صلعم کی بعثت تائی کا ہمد پورا ہونا تھا۔ اور وہی رسول ہیں جس کی پیشگوئی قرآن مجید میں ہے۔ اور جس کے صدقہ کے نشانات اتنے ہیں کہ اگر وہ ہزار نبی بر بھی تفسیر کئے جائیں تو ان سے ان کی نبوت ثابت ہو سکتی ہے۔ چہ جائیکہ اپنی نبوت ثابت نہ ہو۔ ہاں یہ وہی موعود ہے جو کھڑا ہوا تمام اولیاء امت محمدیہ تمام خلفاء امت محمدیہ لیکر اکثر انبیاء علیہم السلام سے بھی تمام شان میں بڑھ کر ہے اور جو یقیناً محمد تائی ہے

علیہ السلام علیہ افضل الصلوات و السلام علیہ

اہل بیت۔ اس بات کا فہم کہ مرزا صاحب کا نام کس لب و لہجہ سے ہر نا چاہئے ان کے عقائد میں کر سکتے ہیں وہاں سے ہاں تو ان کے لئے القاب مقرر ہیں کیا مجال کہ ان میں کسی شہی ہو جائے۔ البتہ یہ بات ضرور قابل ذکر ہے کہ شہر والوں میں خواجہ صاحب نے مولانا شاہ ولی کر شہار نہ کیا حالانکہ مولانا کی عمل سوائت ہتی سال سے متجاور ہے کیا وہ یا وجود امیر پستانے کو نافع الناس نہیں ہیں یا خواجہ صاحب کو سہو ہو گیا امید ہے آئندہ کی تقریر میں اس کی تلافی فرمائیں گے۔

### ہندوں کا تلخ چرچی عمل نہیں

ایک مضمون بعنوان ہندو جاتی اور اس کی آئندہ ستھا منہا اب سادھو الہ آبادی اخبار مسافر اگرہ مورخہ ۲۲ اپریل ۱۹۱۵ء میں سیری لکھتے گزرا جس میں سادھو الہ آبادی تحریر کرتا ہے۔

پرمانا بذات خود حیوں کو اسی قانون کے مطابق سرا اور جزا دیتا ہے۔ وہ بھگوان بتلائے

ہیں کہ فی زمانہ سہ سہار میں تمام جانداروں کو جو کہ یا شکم ہے وہ ان کے گزشتہ کرموں کی وجہ سے ہے اور اس وقت جو جیسے کرم کر رہے ہیں زمانہ آئندہ میں حیوں کو انہی کے مطابق سکھ یا دکھ ملیگا۔ (اخبار مسافر اپریل) منہا اسکے سادھو۔ ناظرین کو معلوم ہو گیا کہ کل حیوان ناطق و حیوان مطلق کو جو تکلیف تہتم کی اور آرام ہر ایک طرح کا ملتا ہے وہ از روئے تناسخ و حسب سادھو الہ آبادی گزشتہ اعمال کا نتیجہ ہوتا ہے۔ جیسا کہ ایک جاندار گائے ہے ایک شخص اس کو ذبح کرے تو جو کچھ اس گائے کو وقت ذبح ہونے کو دکھ یعنی تکلیف ہوگی وہ اس گائے کے گزشتہ اعمال کا ہی نتیجہ ہے نہ کہ اس ذبح کرنے والے کا تصور شمار کیا جائے۔ تو ایسی حالت میں جب ہم کل غور کرتے ہیں تو آریہ دوست اس وقت تناسخ کے مسئلہ کو صحیح نہیں تسلیم کرتے بلکہ اس شخص ذبح کرنے والے کو سزا دینے کے واسطے تیار ہو جاتے ہیں یا تو یہ خیال نہیں کرتے کہ اس ذبح کرنے والے کا کوئی تصور نہیں بلکہ یہ تصور تو گائے کے گزشتہ اعمال کا ہے کہ جو بوجہ گزشتہ اعمال کے آج ذبح ہو کر دکھ اٹھاتی ہے۔ ممکن ہے کہ آریہ دوست یہ کہیں کہ گائے نے گزشتہ جن میں ایسے افعال ہی نہیں کئے تھے جو یہ گائے کی جن میں آکر ذبح کی جاوی تو اس کا ظالم آریہ جو جواب دہیگا کہ یہ دعویٰ آریہ سراج کا غلط ہے کہ جو دکھ یا سکھ جانداروں کو ملتا ہے وہ گزشتہ اعمال کا نتیجہ ہے۔ لہذا آریہ دوستوں کی جان پہ مشکل ہے۔ یا تو گائے کے ذبح ہونے کو تناسخ کے ذریعہ جائز تسلیم کریں گے جب مشکل اور اگر جائز تسلیم نہ کریں گے جب مشکل ہوگی آریہ دوست اور سادھو الہ آبادی کیا جواب دیتے ہیں:

منشی محمد داؤد خان ساکن ہرائے ترین  
سبیل صلح مہارو آباد

الہامی اکھا بیا۔ دہر اور قرآن کے اہام پر مسلمان اور آریہ عالموں کی دلچسپ بحث قیمت ۶ (سینوارا لہد پٹ)

میں وہ لکھتے۔ اتفاقاً کچھ سہار میں سے والوں سے ملتا ہوں

## اچھا پینر وواہ شودر ہونے تباہ

سوامی دیانند جی کا ستیا رتھ پرکاش جو چند مرتبہ آریہ سماج نے درست کر کے چھپوایا ہے اور اس کی عبارت ہر ایک مرتبہ کم و بیش آریہ دوست کر دیتی ہیں آریوں کے اپنے خیال میں بڑستیا رتھ پرکاش ۱۹۰۵ء میں زیر نگرانی لالہ تولارام صاحب چھپاوا وہ بہت صحیح ہے۔ لہذا میں ستیا رتھ پرکاش ۱۹۰۵ء کی تعلیم پیش کرتا ہوں جو خود سوامی دیانند نے بصورت مکالمہ دی ہے۔ ناظرین غور فرمائیں۔

برہمن کھشتری اور ویش والوں میں کھشتر یونگی عورت اور کھشتر دیرج مرد کہ جن کی مجامعت ہو چکی ہو (پنر وواہ نہ ہونا پاتا) (۱۰) سوال پنر وواہ میں کیا نقص ہے۔

جواب۔ پہلا عورت و مرد میں محبت کا کم ہونا کیونکہ جب چاہے تب مرد عورت اور عورت اگر مرد چھوڑ کر دوسرے کے ساتھ تعلق پیدا کر لینگے۔ دوسرا جب عورت اپنے خاوند کے مرنے پر یا عورت کے مرنے پر مرنے کے پیچھے دوسرا بیاہ کرنا چاہیں تب پہلی عورت کی یا پہلے خاوند کی جائداد کو اٹھا لیا جاتا اور ان کے کنبہ والوں کا ان سے جھگڑا کرتا۔ تیسرا سب سے اچھے خاندانوں کا نام و نشان بھی منکر ان جائداد کا برباد ہونا۔ چوتھا جتنی بھرت اور استری بھرت دھرمیوں کا برباد ہونا اس قسم کے نقصوں کے سبب زوجوں میں شورو یا ایک سے زیادہ بواہ کبھی نہ ہونے چاہئیں (ستیا رتھ پرکاش صفحات ۱۲۳ و ۱۲۴)

خاکسلا۔ ناظرین کو معلوم ہو گیا کہ سوامی دیانند ارشاد فرماتے ہیں کہ کھشتری ویش برہمن اقوام میں بخل ثانی ضرر ہونا چاہئے یعنی جن عورت مردوں کی مجامعت ایک مرتبہ یا چند مرتبہ ہو چکی ہو

ان کی شادی نہ ہونی چاہئے خواہ وہ عورت مرد کیسے ہی حسین اور قوی یا بلخ ہوں۔ اس کا کچھ خیال نہ کرے۔ حالانکہ ایسی قید لگانا سراسر جائز ہی کیونکہ ایک عورت جوان ہے اور شادی ہو جانے کے بعد صرف ایک ہی مرتبہ خاوند کے پاس گئی ہے اور خاوند مر گیا۔ تو اب بتاؤ یہ عورت ایسی جوانی میں کیسے تمام عمر اپنے ارمانوں کا خون کرتی رہے گی۔ ایسے ہی مرد کا قصہ ہے کہ شادی ہوئے پر ایک ہی مرتبہ عورت کے پاس گیا اور عورت بقضا رابھی فوت ہو گئی تو یہ مرد بھی تمام عمر کو عضو مطلق ہو گئے اچھا سوامی جی کا حکم ہے اس حکم پر اگر عمل کیا جائے تو ان جوانوں کے جوش کا کون اندازہ کر سکتا ہے

علاوہ اس کے دیانند جی نے پنر وواہ (بخل ثانی) برہمن کھشتر۔ این اقوام کو ہی کرتے سے منع کیا ہے اور شوروں کو اس سے منع نہ کیا۔ یعنی شوروں میں پنر وواہ ہوا کرے تاکہ سوامی دیانند کو خیال کے بموجب خوب نزاعات شوروں میں پھیل کر تباہ ہو جائیں جیسا کہ سوامی دیانند نے پنر وواہ کو نقصان بیان کیے ہیں۔ یہ نئی سوامی دیانند کی تہذیب و کھشتری برہمن ڈوبنے سے بچ جائیں اور شوروں لوگ آفت میں آجائیں کیسے منصف مزاج ہونے۔

## ایک بہت ضروری مذکرہ علم ہے

(پہلے ۴۰ جہاد جی الائنڈ ۳۳۳) اذ جناب مولوی عبدالسلام صاحب رپوری حدیث صحیح میں وارد ہوا ترکت فیکما مرین لن تزلوا ما تمسکتہم جہما کتاب اللہ و سمنہ رسولہ رواہ فی الموطا یعنی جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میں تم میں دو چیزیں چھوڑی جاتا ہوں جب تک تم ان دونوں کو مضبوط تھا مے رہو گے کبھی گمراہ نہ ہو گے۔ ایک ان میں اللہ کی کتاب ہے دوسری

اس کے رسول کی سنت۔ اس حدیث کو امام مالک نے موطا میں روایت کیا ہے جو ام الصماح ہے اس حدیث سے معلوم ہوا کہ تمسک کرنے اور جنگل سے بھاگنے کی چیزیں جو مدار نجات ہیں وہ اللہ کی کتاب اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت، یہ دو چیزیں ہیں۔

مسلم کی روایت میں ہے۔  
وانا تارک فیکم الثقلین اور میں تم میں دو بھاری اولہما کتاب اللہ فیہ چیزیں چھوڑے جاتا ہوں الہدی والنور فخذوا ان میں پہلی چیز اللہ کی بکتاب اللہ واستمسکوا کتاب ہے اس میں اہ حق بہ نخت علی کتاب اللہ اور نور ہے۔ پس تم اللہ درغب فید لثقل و کی کتاب کو تھامو۔ اور اہل بیتی اذ کو کر اللہ مضبوط تھامو۔ پس لپٹے فی اہل بیتی اذ کو کر اللہ اسپر لوگوں کو ابھارا اور فی اہل بیتی دنی روایت رغبت دلائی۔ پھر فرمایا اور کتاب اللہ ہو جل اللہ دوسری چیز میرے اہل بیت من اجدہ کان علی اہل بیت کے اس میں اپنے اہل بیت کے ومن تکہ کان علی الفضل بارے میں تمہیں اللہ کو یاد دلاتا ہوں۔ میں اپنے اہل بیت کے بارے میں تمہیں اللہ کو یاد دلاتا ہوں ایک روایت میں ہے کہ اللہ کی کتاب اللہ کی رسی ہے جو اس کی تابعداری اختیار کر لگا ہدایت پر ہوگا اور جو اسے ترک کرے لگا گمراہ ہوگا۔

اس حدیث کا مطلب بھی پہلی روایت کی طرح صاف ہے کہ آپ نے کتاب اللہ اور اہل بیت کو ثقلین فرمایا اور کتاب اللہ کے ساتھ تمسک کر لیا فرمایا۔ اور اسی کو ہدایت اور نور فرمایا اور حکم دیا کہ اسے مضبوط تھامو اور اسپر لوگوں کو رغبت دلائی اور ابھارا۔ پھر آپ نے دوسری چیز ثقلین سے اہل بیت کو فرمایا اور بار بار فرمایا کہ اپنے اہل بیت کے بارے میں میں تمہیں اللہ کو یاد دلاتا ہوں۔ دوسری روایت میں وارد ہوا کہ اللہ کی کتاب اللہ کی رسی ہے جو اس کی تابعداری کر لگا راہ حق پر ہوگا اور جو اسے چھوڑ دے لگا راہ حق سے بے راہ ہو جائیگا۔ اس روایت میں تمسک

بکشدن تقاضا ملحقہ۔ تنازع اور مادہ کا ابطال قیست ۲ (دہلی)

کی چیز صرف کتاب اللہ کو فرمایا اور اہل بیت کے بارے میں نصیحت فرمائی اور اللہ کو یاد دلایا کہ انکے ادا کے حقوق اور حرمت و حسن سلوک میں کمی نہ کی جائے لیکن ان کو تمسک کی چیز نہیں فرمائی۔

ترمذی کی دو روایتوں میں بجائے سنت رسول کے اہل بیتی کا لفظ وارد ہوا اور اس نوع و طرز سے وارد ہوا کہ ان کو بھی تمسک بہ ٹھیرایا گیا۔ چنانچہ اسکے الفاظ یہ ہیں۔

یا ایہا الناس انی تزکت نیکو ما ان اخذتہ بہ لن تضلوا کتاب اللہ و عترتی اہل بیتی

ہے دوسری میرے عترت یعنی اہل بیت، ایک دوسری روایت یوں آئی ہے وہ بھی ترمذی کی ہے۔

انی تارک نیکو ما ان تمسکتہ بہ لن تضلوا بعدی احد ہما عظیم من الائمہ کتاب اللہ جبل مہد و دمن السماء الی اللذض و عترتی اہل بیتی ولن یتفراقا حتی یوردا علی الحوض فانظروا کیف تخلفونی فیہما (ترمذی)

واہل بیت دونوں متفرق نہونگے یہاں تک کہ دونوں حوض کے پاس حوض پر جمع ہونگے پس دیکھو کیونکہ تم میری جانشینی کرتے ہو ان دونوں میں

جو حدیث ہے اسی ترمذی کی روایت پر ہے وہ یہ کہ اس روایت میں جہاں کتاب اللہ پر تمسک کرنے کا حکم ہے اہل بیت کے ساتھ بھی وہی حکم ہے پس اہل بیت سے مراد اگر آں حضرت علیہ السلام کی ازواج مطہرات میں جیسا کہ کلام اللہ کی ایک دوسری آیت جو علاوہ سورہ احزاب کے ہے شہادت دیتی ہے انجبین من امر اللہ اہل البیت

کہ (اس آیت میں اہل بیت سے مراد حضرت ابراہیم علیہ السلام کی بی بی ہیں) یا اہل بیت سے مراد حضرت فاطمہ بنت رسول و حضرت علی زوج بتول و حسن و حسین علیہم رضوان اللہ علیہم مراد ہیں جیسا کہ حدیث کساء شہادت دیتی ہے تب بھی کوئی حدیث نہیں ہے کیونکہ ان کے ساتھ تمسک کرنے کا یہ مطلب ہے گا کہ ان کی روایتوں پر عمل کیا جائے اور ان کی محبت لازم پکڑی جائے ان کی حرمت کی نگہداشت کی جائے ان کا طریقہ جو انہوں نے مشکوٰۃ نبوت سے حاصل کر کے اس پر عمل رہے اس کو اختیار کیا جائے اور چونکہ خاتمہ ہی پر ہوا اس لئے لن یتفردقا علی الحوض بھی بلاشبہ صادق آیا۔

لیکن اہل بیت سے مراد اگر قیامت تک کے سادات ہوں (خواہ بنی فاطمہ خصوصاً مراد ہوں یا اور دائرہ وسیع کیا جائے اور اہل بیت سے مراد بنی عباس و بنی جعفر و زینب عموماً مراد ہوں) تو یہ حدیث ہوتا ہے کہ اگر آئندہ اہل بیت کی حالت ناگفتہ بہ ہو جائے (جیسا کہ ایک زمانہ سے اہل زمانہ بخر بہ کر رہے ہیں) اور ان کا طرز عمل و نیز ان کے عقائد ایسے ہو جائیں جیسا کہ ظاہر ہے (جسکی زیادہ تصریح کی حاجت نہیں ہے) تو لن یتفردقا حتی یوردا علی الحوض کی پیشین گوئی غلط ہو جاتی ہے اور ان کے ساتھ تمسک کرنے کا یہ نتیجہ نکلید گا کہ تمسک کرنے والا بھی بد عقیدہ یا بد عمل ہو جائے یا جیسے وہ خود آج کل ہیں۔

یہ ہیں سے ایک اور سوال پیدا ہو جاتا ہے وہ یہ کہ سید ہو کر اگر کوئی شخص جناب رسول اللہ صلعم اور دین اسلام کی نافرمانی کرے اور امور منکرہ کا مرتجب ہو تو کیا اس کی توفیر کرنے کا حکم ہو گا دیا گیا ہو اگر ان میں کا کوئی شراب پی لیوے تو کیا اس کی سزا تعزیری ہوگی یا نہیں علیٰ ہذا القیاس اور باتیں ہیں۔ خود جناب ایدہ صاحب اس مسئلہ پر روشنی ڈالیں اور دیگر اہل علم بھی توجہ فرمائیں۔

# ایک سوال بابت قیام میدا کا جواب

از مولوی خیر الدین احمد صاحب سرسہ ضلع حصار مولوی محمد عبدالحمید صاحب امام مسجد قلعہ مقیم مالنگاؤں نے بذریعہ پرچہ اہل حدیث ۱۶ جمادی الاول ۱۳۳۵ء سے عبارت ذیل کا مطلب دریافت فرمایا ہے ان القیام وسیلۃ الی السجود للحد و السجود اصل بدلیل ان السجود شرع عبادۃ بلون القیام کہا فی سجدة التلاوة والقیام لحدیث شرع عبادۃ و حد و ذلك لان السجود غایتہ الخضوع حتی لو سجد لغير اللہ یکفر بخلاف القیام۔ سو تمیلاً للارشاد حسب لہم ناقص خلاصہ مطلب معہ تفسیر ضروری ہدیہ ناظرین ہے۔

قیام (نماز میں) سجدہ کی طرف گرنے کے لئے ذریعہ ہے اور اصل (عبادت) سجدہ ہے۔ سجدہ کے اصل عبادت ہونے کی یہ دلیل ہے کہ سجدہ (تہنہ) بدون قیام بھی شریعت میں عبادت قرار دیا گیا ہے جیسے تلاوت کا سجدہ کہ بدون قیام عبادت ہے اور قیام تہنہ کہیں شریعت میں عبادت قرار نہیں دیا گیا۔ لیکن میں اس دعوے کے ماننے کے لئے تیار نہیں ہوں (دیکھو جہازہ میں قیام تہنہ عبادت ہے) اور تہنہ سجدہ عبادت قرار دینے اور قیام کو عبادت قرار نہ دینے کی وجہ یہ ہے کہ سجدہ میں انتہا درجہ کی عاجزی ہے لہذا اس سے بڑھ کر عاجزی و ہنکاری ممکن نہیں) اسی لئے اگر کسی نے غیر اللہ کو (خواہ کسی نیت سے) سجدہ کیا تو کافر ہو جائیگا (متصرفین زمانہ کو جنہوں نے قبر پرستی کو اصل تصوف سمجھ رکھا ہے اس مسئلہ سے عبرت پکھنا چاہئے)۔

باز آ باز آ ہر آنچہ ہستی باز آ  
گر کا فر و گبر و بت پرستی باز آ  
ایں درگہ مادرگہ تو میدی نیست  
صد بار اگر تو بہ شکستی باز آ

بخلاف قیام کے اگر کسی کے لئے یا کسی وجہ سے کھڑا ہو گیا تو کافر نہیں ہو گا اور یہ بھی نہیں کہ پھر ہر قیام جائز یا مستحب ہی ہو یہ تو ہوا خلاصہ مطلب۔

سوال کا جواب دیا گیا ہے۔ (۳۱۵)



اب اصل مسئلہ کہ جس کے اثبات میں صاحب کتاب نے یہ عبارت لکھی اور جس دعوے کے لئے اس کو دلیل گردانا ہے عرض کرتا ہوں۔

مسئلہ یہ ہے کہ اگر کسی شخص کو نماز میں کھڑے ہونے کی قدرت ہو اور رکوع سجدہ کرنے پر قادر نہیں تو اس کے لئے کیا حکم ہے آیا کھڑا ہو کر اشارہ سے نماز پڑھے یا بیٹھ کر اسی طرح سے گزارے۔ بہت سے فقہاء فرماتے ہیں کہ ایسے شخص کو بیٹھ کر اشارہ سے نماز پڑھنا کھڑے ہو کر پڑھنے سے بہتر ہے (ظاہر) کہ اس کے تسلیم میں بھی تامل ہے اس کے خلاف حضرت امام زفر و حضرت امام شافعی رحمۃ اللہ علیہما کا مسلک قوی معلوم ہوتا ہے)

وجہ اولویت عبارت مستفسرہ میں یہ بتائی ہے کہ قیام ذریعہ ہے سجدہ کا جب اصل پر قدرت نہیں تو ذریعہ کو بھی ترک کرے و فیہ ایضاً تامل۔

افسوس اس وقت غنیۃ المستملی موجود نہیں ورنہ سیاق سیاق سے ہم عبارت میں شاید مزید بدلتی۔

لیکن معلوم نہیں کہ مولوی صاحب موصوف نے اس عبارت سے قیام میلاد کیسے ثابت فرمایا قیام میلاد سے تو اس کو تعلق نہیں شاید مولوی صاحب لفظ قیام سے دھوکا کھا گئے۔ یہ تو بلی کو چھوڑوں کے خواب اور دو اور دو چار والا حساب ہے یا مولوی صاحب اپنی لجاجت بندہ مگر نہایت عجیب و انوکھے استدلال سے کم فہم ناواقفوں کو راہ رست سے پھسلا نا چاہتے ہیں۔ ان پڑھ اور انجان لوگوں کے نزدیک مولوی صاحب کا یہ استدلال شاید کچھ وقعت رکھتا ہوگا۔ لیکن اہل علم جانتے ہیں کہ کتنے دن میں ہے الحجۃ للذکر ابھی دنیا علم اور اہل علم سے خالی نہیں ہوتی کہ ایسے کمزور استدلالوں کا کچھ داؤ چل سکے واللہ اعلم (خاکسار خیر الدین احمد سرسوی حنفی حنفی)

### پتا لگتا نہیں

و اے ابہ دین منور کا پتا لگتا نہیں  
حیث اب اسلام اندر کا پتا لگتا نہیں

ملت شرع پیغمبر کا پتا لگتا نہیں  
سنت ساقی کوثر کا پتا لگتا نہیں  
سرکشان دین حق سے پھر گئے روز میں  
بیروان حکم داور کا پتا لگتا نہیں  
شرک و بدعت فسق آتا ہی نظر چارو نظر  
حق پرست و دین پیروز کا پتا لگتا نہیں  
دیکھتا ہوں جسکو ہے بیدرد ظالم سنگدل  
زمرد و بوجے دلہر کا پتا لگتا نہیں  
غفل رقص و غما میں مردوزن کا ہی ہجوم  
مجلس قہر میں اکثر کا پتا لگتا نہیں  
پلے کھاڑ و نہیں لگے دم مارو یا عسلی  
نفرۃ اللہ اکبر کا پتا لگتا نہیں  
حق کو حق کر دیا جب آتھا آیا سوچا س  
ولیں ان کے خوف بکھر کا پتا لگتا نہیں  
سج ہے گر لانا کہ توں الحق پڑے کرتے عمل  
لقوہ لرقوہ وزر کا پتا لگتا نہیں  
چھائی لگوں کے دل پر صحبت بد کا غبار  
جس طرح بدلی میں اختر کا پتا لگتا نہیں  
مردون رکھتی ہیں تن پر جیالی کا لباس  
پردہ عصمت کی چادر کا پتا لگتا نہیں  
(شیخ محمد فاروق جوہری ساکن میرٹھ)

### تعارف مسلم و با

اخبار اہل حدیث کے ہر دو شمارے کا پرچہ  
میری نظر سے گزرا۔ اس کے صفحہ میں دو شخصوں کی  
تحریر (تحت سرخی عورتوں کو تاگ سے موبائی) دیکھو  
میں نے مضمون کے پڑھنے سے سخت تعجب ہوا۔ معلوم  
ہوتا ہے کہ دونوں حضرات نے بائمان نظر مجرب کے  
جواب کو نہیں ملاحظہ فرمایا ہے۔ عجیب ہوا یاد ہر دو  
پر واجب ہے کہ کتب اصول و لغت وغیرہ کو چھپی طرح  
سے دیکھ لے تب کسی مضمون پر قلم اٹھاوے مسئلہ  
وصل میں چند باتیں قابل غور ہیں۔ اولاً اس باب  
میں یہ دیکھنا چاہئے کہ حضرت رسول اللہ صلی اللہ  
علیہ وسلم سے کیا مروی ہے۔ ثانیاً وصل کے لغوی

کیا ہیں۔ ثالثاً اس مقام مبعوث عنہ میں معنی لغوی  
کے سوا کوئی دوسرا معنی بھی ملحوظ ہے یا نہیں۔ رابعاً  
تعبیر کی تفصیل کیب اور کس سے ہوتی ہے۔ خامساً  
کسی امر مشتبہ ہونے پر شرع کی جانب کیا حکم ہے  
اب حکم شارع علیہ اسلام ملاحظہ ہو، ارشاد ہوتا تو  
لعن اللہ الواصلة الا وصل کے معنی میں الزیادۃ  
فیہ من غیرہ یعنی ایک چیز کو دوسری چیز کی ساتھ  
ملانا۔ اسی بنا پر بعض علماء محققین نے قرآن  
یعنی موئے بند زنان سے بھی منع فرمایا ہے قال  
دقیق العبد قد نھی اکثر العلماء عن القرائل  
وذاک لالغنی فی معنی الوصل ومعنی الوصل  
الزیادۃ فیہ من غیرہ اور فتح الباری میں ہے  
القرائل جمع قہل بفتح القاف وسکون الواو  
نبات طویل الفروع لین والمراد بہ شہمتا  
خیوط من حیر او صوف یعمل ضمناً تو فصل  
بلہ المرادۃ شعر ہا۔

اس عبارت سے وصل کا معنی صاف ظاہر ہو گیا  
اور جس نے وصل کو بال ہی کے ساتھ مخصوص کیا  
ہے کوئی دلیل تشفی بخش نہیں بیان کی بلکہ اکثر  
فعل مشرکہ عرب کی طرف لحاظ کیا حالانکہ شارع  
کی یہی مطلقاً ہے نہ کہ مقید۔

تسطانی ص ۲۵ جلد ۵ میں ہے والاحادیث  
لما قال النووی صریحاً فی تحریر الوصل مطلقاً  
وهذا هو الناطق المختار و فی الفتح ص ۲۵ قول  
صلی اللہ علیہ وسلم انما ہلکت بنو اسرائیل  
حین اتخذن ہذہ نسائہن قتال قتال یعنی  
ما تكثر به النساء اشتدادهن من الخرق  
ہذا الحدیث حجة للجمهور فی منع وصل  
الشعرا بشی آخر سواء کان شعرا ام لا ویؤیدہ  
حدیث جابر زجر رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
وسل ان تصل المرأة لشعرها شیئاً اخر مسلم  
اور سطانی ص ۲۵ جلد ۵ میں ہے۔ قال مالک  
والطبری والاکثرون الوصل ممنوع لکل  
شیء شعر او صوف او خرق او غیرہا۔  
اور محمد رایت البوداؤد میں فرمایا ہے جو ان کی ہے

فہم و ذلک  
آئیوں کا روایت امر (میں)



## انجمن اخوان الصفا میرا خواب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ -

مندرجہ ذیل چند مسطورہ اپنے اخبار گوہر پار میں درج فرما کر مشکور فرماویں۔ شروع ماہ جنوری کا ذکر ہے کہ ایک شب مجھے خواب آیا۔ کیا دیکھتا ہوں کہ ایک پاکیزہ مکان میں فرش فرش بچھا ہے اور ایک طرف حضرت اُستادی مولانا مولوی غلام حسن صاحب سیالکوٹی تشریف فرما ہیں۔ اور دوسری آنے کے قریب ہی (سجبان ہند) حضرت اُستادی مولوی محمد ابراہیم صاحب فاضل سیالکوٹی بیٹھے ہیں جناب کے پاس ایک بڑا سا ریشم ہے۔ یہ خاکسار بھی سلام مسنون کہنے کے بعد آپ کے پاس ہی بیٹھ گیا۔ حضرت مولوی غلام حسن صاحب فاضل سیالکوٹی کو اشارتاً فرماتے ہیں کہ اس کا نام بھی رجسٹر ہڈ میں درج کرنا چاہئے۔ سنتے ہی فاضل سیالکوٹی (سلیڈ) نے میرا نام رجسٹر میں درج کیا مولانا! واللہ میں ہنوز اس کی تعبیر سے نا آشنا ہی تھا کہ ۲۹ جنوری ۱۹۷۷ء کے الہدیث میں انجمن اخوان الصفا کا ذکر پایا! دیکھتے ہی دل باغ باغ ہو گیا کہ غالباً اسی اخوان الصفا کا رجسٹر تھا جس میں میرا نام درج کیا گیا۔ نیز اگر کوئی اور تعبیر ہو تو بھی آپ مطلع کیے۔ لہذا مکلف ہوں کہ موازی ۸ داخلہ رسالہ حدیث ہے وصول کر کے میرا نام بھی رجسٹر میں لکھ دیوں۔ امید ہے کہ ناظرین عموماً اور مکرمی برادر مولوی غلام حسین صاحب لاہوری (ٹیچر اسلامیہ کالج لاہور) اور مولوی پیر نادر شاہ صاحب سہیل پالی اور مولوی عبید اللہ صاحب ساہووالہ خصوصاً انجمن مذکورہ میں شامل ہو کر فلاح دارین حاصل کریں گے۔

(المرسل - حبیب اللہ مہتمم شفا خانہ فیضی مقام ڈھولن ڈاک خانہ پیر وچک ضلع سیالکوٹ)

## میری درخواست علماء الہدیث کی خدمت میں

از مولوی عبدالحمید صاحب مقیم حیدرآباد دکن

اخبار اہل حدیث مورخہ ۱۸ ربیع الثانی ۱۳۹۷ء میں مضمون مندرجہ بالا میری نظر سے گزرا جس میں مولوی محمد زکریا خان صاحب نے خاکسار سے بھی کچھ لکھنے کے لئے خواہش کی ہے اور گو فاضل ایڈیٹر اخبار مذکور نے اس کے متعلق معقول تجویز فرمادی ہے تاہم میں مناسب سمجھتا ہوں کہ میں بھی اپنی بساط کے موافق کچھ لکھوں۔ خدا سے دعا ہے کہ وہ میری اس ناچیز تحریر کو قبول فرماوے یعنی جس غرض سے یہ مضمون لکھا جا رہا ہے وہ اس سے حاصل ہو جائے ہمارا کام پہنچا دینا ہے ما علینا الا البلاغ اور ہدایت کرنی صرف ہادی مطلق کے ہاتھ ہے۔ اِنَّكَ لَا تَهْدِي مَنْ اَحْبَبْتَ وَلَكِنَّ اللّٰهَ يَهْدِي مَنْ يَشَاءُ

خیریتو نہمید تھی اب اصلی مطلب کی طرف رجوع کر کے مولوی محمد زکریا خان صاحب کے والد سے صرف اس قدر استفسار کرنا چاہتا ہوں کہ آیا وہ قرآن مجید کو مانتے ہیں یا (عیاذ باللہ) اس سے بھی انکار ہے؟ غالباً بلکہ یقیناً اس کا جواب یہی عنایت ہوگا کہ ہاں وہ قرآن شریف کو مانتے ہیں۔ اگر صورت حال یہ ہے تو آیات مندرجہ ذیل بنظر انصاف ملاحظہ فرمائیں۔

مَا آتٰكُمْ الرَّسُوْلُ فَاْخُذُوْهُ وَاْتٰكُمْ عَنْتُمْ فَاَنْتَهُوْا (مسلمانو) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم (جو مال یا حکم) تمکو دیں وہ لیلو اور جس سے منع کریں اُس سے باز رہو)

اس سے معلوم ہوا کہ اللہ تعالیٰ نے سب مسلمانوں کو حکم صادر فرمایا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت ہر امر دین میں کیا کریں۔ اور ظاہر ہے کہ آپ کی اطاعت اسی صورت میں ممکن ہے جب

مسلمان آپ کی حدیثوں کو مانیں اور جس کسی نے آپ کی حدیثوں کو نہ مانا اُس نے قرآن شریف کو بھی نہ مانا کیونکہ اُس نے اللہ جل شانہ کے حکم "مسلو لہم صلی اللہ علیہ وسلم جو تمکو دیں وہ لیلو اور جس سے منع کریں اُس سے باز رہو" کی تعمیل نہ کی اور میرے اس بیان کی تائید خود قرآن مجید کی آیت

مَنْ لِيَطِيعِ الرَّسُوْلَ فَقَدْ اَطَاعَ اللّٰهَ (ج) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا کہا ماننے اُس نے اللہ کا کہا ماننا) سے ہو رہی ہے۔ جس سے معلوم ہوا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت و حقیقت اللہ تعالیٰ کی اطاعت ہے کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اسی بات کا حکم کریں گے جس کا اللہ تعالیٰ نے حکم کیا اور اُس سے منع کریں گے جس سے اُس نے منع کیا وہ تو اللہ کا پیغام پہنچانے والے ہیں۔ لہذا ان لوگوں کو ڈرنا چاہئے جو کہتے ہیں ہمکو حدیث پر عمل کرنے کی ضرورت نہیں۔ ہمارے لئے قرآن شریف کافی ہے۔ اگر حدیث پر عمل نہ کیا جائے تو بڑی مشکل پیش آئیگی نہ کوئی نماز پڑھ سکیگا نہ روزہ رکھ سکیگا نہ زکوٰۃ دے سکیگا نہ حج کر سکیگا کیونکہ ان سب چیزوں وغیرہ کا طریقہ حدیث ہی سے معلوم ہوا ہے۔ اگر میرا بیان غلط ہے تو مہربانی کر کے قرآن مجید سے بتا دیجئے۔

- (۱) وضو توڑنے والی کون کون سی چیزیں ہیں۔
- (ب) کن کن چیزوں سے غسل کرنا واجب ہو جاتا ہے؟
- (ج) وضو میں ہاتھوں کا پہنچوں تک دھونا کبھی کرنا ناک میں پانی ڈالنا۔ ناک صاف کرنا۔ ڈالوسی اور انگلیوں کا خلال کرنا اور ہر عضو کو تین تین بار دھونا چاہئے۔
- (د) اذان کس طرح دینی چاہئے۔
- (ه) اقامت کس طرح کی جائے۔
- (و) جماعت کے ساتھ نماز پڑھتے وقت صفوں کا باز دھنا اور اول بالغ مردوں پر پھر بچوں پر غور تو لگنا کھڑا ہونا۔
- (ز) نماز میں سینہ پر ہاتھ باندھنا دفع یدین کرنا۔

راوی بلدیہت - بدعات کا روایت (۲۸۸)



دوسرے سجدہ کرنا۔ تشہد اور درود کا پڑھنا۔ سلام پھیرنا۔  
 (ح) ہر نماز میں اتنی اتنی رکعت پڑھنی چاہئے۔  
 (ط) فلاں نماز اس وقت پڑھنی چاہئے۔  
 (ی) نماز پانچ وقت پڑھنی چاہئے۔  
 (ک) فجر کی نماز کے بعد کوئی نماز نہ پڑھی جاوے۔  
 جب تک آفتاب طلوع نہ ہوئے۔  
 (ل) عصر کی نماز کے بعد کوئی نماز نہ پڑھی جائے۔  
 جب تک آفتاب غروب نہ ہو جائے۔  
 (م) آفتاب نکلنے اور غروب ہونے وقت نماز نہ پڑھی جائے۔  
 (ن) سجدہ کس طرح کرنا چاہئے۔  
 (س) رکوع کی ہیئت کیا ہے۔  
 (ع) سجدہ سہو کیا ہے اور کس طرح اور کب کیا جاتا ہے۔  
 (ف) ایک سال گزارنے پر مال کی زکوٰۃ دیجائے۔  
 (ص) کس قدر چاندی پر نیکوۃ فرض ہے۔  
 (ق) کس قدر سونے پر زکوٰۃ دینی چاہئے۔  
 (ر) سونے چاندی زراعت وغینہ وغیرہ پر کون سا حصہ بطور زکوٰۃ دیا جائے۔  
 غرضکہ میں کہاں تک لکھتا جاؤں۔ ہزاروں ایسے امور ہیں جن کا ذکر قرآن مجید میں نہیں ہے اور جن کی پوری صراحت حدیثوں میں موجود ہے۔ اسی واسطے تو اللہ تعالیٰ بار بار قرآن مجید میں سوال اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع کے واسطے حکم فرما رہا ہے چنانچہ ارشاد ہے۔  
 قُلْ اِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللّٰهَ فَاتَّبِعُوْنِيْ يُحْبِبْكُمُ اللّٰهُ وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ وَاللّٰهُ غَفُوْرٌ رَّحِيْمٌ (اے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان یہاں اور مسلمانوں سے آپ فرمادیجئے کہ اگر تمکو اللہ کی محبت ہے تو میری راہ پر چلو اللہ بھی تم سے محبت کریگا۔ اور تمہارے گناہ بخش دیگا اور اللہ بخشنے والا مہربان ہے)  
 اس سے معلوم ہوا کہ اللہ تعالیٰ اس سے محبت رکھتا ہے جو آپ کی اتباع یعنی آپ کی حدیثوں پر

عمل کرتا ہے اور اس کے گناہ بھی بخش دیتا ہے۔  
 سبحان اللہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع کی بدولت متبع رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو وہ دولت مل جاتی ہے جس سے بڑھکر کوئی دولت نہیں یعنی اللہ تعالیٰ اس سے محبت کرتا ہے۔ اور جس کو اللہ تعالیٰ چاہے اب اس کو اذکر کیا چاہئے۔  
 چاہئے اچھوں کو جتنا چاہئے وہ اگر چاہیں تو پھر کیا چاہئے پھر اسپر ہی اکتفا نہیں فرماتا بلکہ اس کے گناہ بھی معاف فرمادیتا ہے۔ خدا تعالیٰ اہلکو حدیثوں پر عمل کرنے کی ہر لحظہ ہر آن ہر گھڑی توفیق دے اور ہم حدیث پر عمل کرتے کرتے رگڑے عالم جاودانی ہو جائیں اور منبیین کتاب و سنت کے زمرہ میں ہمارا مشر ہو۔ آمین ثم آمین۔  
 پہلے غور ہے کہ اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا کہنا نہ مانا جائے تو اس سے یہ لازم آئیگا کہ (عیاداً باللہ) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں رسول بننے کی قابلیت اور استعداد تھی۔ یا یہ کہ آپ اللہ تعالیٰ کے حکم کے خلاف لوگوں کو حکم دیتے تھے حالانکہ آپ جو حکم صادر فرماتے تھے وہ آپ کی خواہش کے موافق نہیں بلکہ خداوند کریم کی مرضی کے مطابق ہوتا۔ اور آپ کا ہر حکم یعنی حدیث بھی وحی اور الہام ہے۔ چنانچہ خود اس کا ثبوت قرآن پاک سے ملتا ہے لیجئے سکتے۔  
 مَا صَلَّٰ صَاحِبِكُمْ وَمَا عَوَّبِيْ وَمَا يَنْطِقُ عَنِ الْهَوَىٰ اِنْ هُوَ اِلَّا وَّحْيٌ يُوحٰى (تمہارا ساتھی (یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم) نہ تو بہکاتا ہے نہ بھٹکا اور نہ (اپنے دل کی) خواہش سے وہ (کوئی) بات کرتا ہے بلکہ اس کی جو بات ہے وہ وحی ہے جو (اسپر) بھیجی جاتی ہے)  
 اس آیت سے معلوم ہوا کہ ان حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ہر بات وحی ہوتی ہے تو حدیث بھی وحی ہوتی اور جب حدیث بھی وحی ہوتی تو حدیث کا ماننا فرض اور واجب ہوا اور اس کا انکار بھی گویا کفر ہے۔  
 اب سوال یہ ہوگا کہ جب قرآن بھی وحی اور حدیث

بھی وحی تو دونوں میں فرق کیا رہا۔ اس کا جواب یہ ہے کہ کم علمی کے باعث یہ سوال پیدا ہوتا ہے ورنہ اہل علم جانتے ہیں کہ قرآن مجید اور حدیث شریف میں فرق ہے۔ اور وہ یہ کہ قرآن مجید وحی متلو ہے۔ اور حدیث شریف وحی غیر متلو (یعنی قرآن کی تلاوت نماز میں کی جاتی ہے اور حدیث کی تلاوت نہیں کی جاتی) نیز یہ کہ قرآن مجید کے تمام حروف و الفاظ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہیں اور حدیثوں میں کچھ ایسی ہیں جن کے لفظ بھی اللہ کی طرف سے ہیں اور کچھ ایسی کہ منضمون اللہ کی طرف سے ہے اور لفظ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے۔ باقی واجب الاتباع میں دو قسم برابر اور مساوی ہیں۔  
 ایک سوال اور ہو سکتا ہے۔ اور وہ یہ کہ جو کچھ راویان حدیث میں محدثین کا اختلاف ہے کوئی کسی کو ثقہ کہتا ہے تو کوئی اسی کو غیر ثقہ۔ اس لئے حدیثوں کی صحت اور عدم صحت پر بھروسہ نہیں ہو سکتا۔ اور قرآن مجید پر ہر طرح کا اطمینان حاصل ہے اس لئے قرآن مجید پر بلا تامل عمل ہو سکتا ہے۔ برخلاف حدیث کے اس کا یہ حال نہیں۔ اس کا جواب دو طرح پر ہے۔ اول یہ کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی معرفت قرآن و حدیث صحابہ کرام کو بلا واسطہ ملے اور صحابہ کرام نے دونوں کو روایت کیا۔ تو گویا لحاظ مدایت دونوں کا درجہ مساوی ہوا۔ پھر یہ کیونکر اطمینان ہوگا کہ یہ قرآن وہی قرآن ہے جو تیرہ سو برس پہلے آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوا تھا۔ اور یہ انا وایت و ۱۵۰ احادیث نہیں جو حضور کی زبان فیض ترجمان سے صادر ہوئی تھیں ہاں تو اب وہاں انکے ان کتب صحاح میں۔  
 دوم یہ کہ محدثین عظام نے بڑی تکلیف اٹھا کر مصائب جمیل کرکے کوسوں سفر کر کے سہارا رکھا اور کتب مدفن کر دیں اور صحیح ضعیف موضوع وغیرہ احادیث کو علیہ علیہ کر دیا جن کی مدد سے ہر قسم باسانی تمام صحیح اور غیر صحیح حدیث پہچان لیا کرتے ہیں۔  
 اگر اب بھی آپ کی تشفی نہ ہوئی ہو تو قرآن شریف

مناوی بنو کمان اور نیوک - قیمت ارشاد

سے آپ کو اور ایسی آیات بتا دیتا ہوں جن سے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا اتباع یعنی حدیث پر عمل کرنا ثابت ہوتا ہے لیجئے سچے۔

قُلْ أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ فَإِن تَوَلَّوْا فَإِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ الْكَافِرِينَ (اسے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم) آپ فرمادیجئے کہ اللہ اور اس کے رسول کا کہا مانو۔ پھر اگر وہ مشرکین تو اللہ کا قول سے محبت نہیں کرتا۔

اس سے معلوم ہوا کہ اللہ اور اس کے رسول کی نافرمانی کرنا کفر ہے یعنی جو شخص قسم آن و حدیث سے انکار کرے وہ کافر ہے۔

أَطِيعُوا اللَّهَ وَالرَّسُولَ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ (اور اللہ اور اس کے رسول کا کہا مانو اس لئے کہ تم پر رحم ہو)

اس آیت سے یہ نکلا کہ اللہ اور رسول کی اطاعت اللہ کے رحم و کرم کا باعث ہے۔ اور اگر ان کی نافرمانی کرے تو بجانے رحم کے غضب الہی نازل ہو۔ اور اس آیت میں ان لوگوں کا رد ہے جو کہتے ہیں ہم صرف قرآن شریف پر عمل کریں گے حدیث شریف کو نہیں لیتے۔ اللہ تعالیٰ نے دونوں پر عمل کرنا ہی تاکید فرمائی جو شخص حدیث کو بے اعتبار جانے اور اس پر عمل کرنے کی ضرورت نہ سمجھے وہ کافر ہے۔ اور جو جب نفس قرآنی اسی پر بھی رحم نہ ہوگا بلکہ غضب آفرین (عیاذ باللہ)

وَأَطِيعُوا اللَّهَ وَرَسُولَهُ إِن كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ (اور اگر تم میں ایمان ہے تو اللہ اور اس کے رسول کا کہا مانو) عطا (مشہور تابعی) نے کہا کہ اللہ اور رسول کا کہا ماننا ہے کہ قرآن و حدیث کی پیروی کرے۔ اس آیت سے یہ معلوم ہوا کہ بغیر قرآن و حدیث پر پہلے آدمی مومن نہیں ہو سکتا۔ اور جو کوئی قرآن یا حدیث کو نہ مانے وہ کافر ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ وَلَا تَبْغُوا أَنْتُمْ أَنْتُمْ (مسلمانو! اللہ تعالیٰ کا حکم مانو اور پیغمبر خدا صلعم کا حکم مانو اور ان کا خلاف نہ کرو) اپنے ذہن کا کام لیا میٹ نہ کرو۔

اس آیت سے معلوم ہوا کہ جو شخص قرآن و حدیث کے احکام کے خلاف جو نیک کام کرے وہ ضائع ہو جائے ہیں اور کچھ کام نہ آئینگے۔

غالباً مضمون بہت طویل ہو جائیگا۔ اگر میرا قرآن شریف کی سب آیات یہاں نقل کر دوں جن میں اللہ اور رسول کے حکم ماننے یعنی قرآن و حدیث پر عمل کرنے کا حکم ہے۔ لیکن اگر ہمارے مولانا اور دیگر منکرین حدیث آیات مندرجہ بالا ہی کو بنظر انصاف ملاحظہ فرمائیں تو ان پر روز روشن کی طرح واضح ہو جائیگا کہ حدیث سے انکار بھی کفر ہے لہذا ان پر فرض ہے کہ فوراً سے پیشتر اس سے توبہ کریں۔ اور حدیث کو بھی مثل قرآن مجید کے فرض و واجب عمل جانیں القائب من الذنب لمن لا ذنب له (گناہ سے توبہ کرنے والا ایسا ہے جیسا وہ شخص جس نے گناہ کیا ہی نہیں)

یہ یقین کرتا ہوں کہ اس قدر سننے کے بعد آپ ضرور حدیث شریف کو ماننے لگے ہوں گے۔ لہذا اسی موضوع پر چند احادیث بھی سن لیجئے۔

عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کل امرئ یدخلون الجنة الا من ابی قیل ومن ابی قال من اطاعنی دخل الجنة ومن عصانی فقد ابی رواہ البخاری حضرت ابو ہریرہ سے مروی ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میری کل امت جنت میں داخل ہوگی مگر وہ شخص جس نے قبول نہ کیا اور سرکشی کی۔ صحابہ نے پوچھا کہ قبول نہ کرنے والے اور سرکشی کرنے والے کون ہیں۔ آپ نے فرمایا جس نے میری اطاعت کی وہ جنت میں داخل ہوگا۔ اور جس نے میری نافرمانی کی اس نے قبول نہ کیا۔

عن ابی داؤد قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لا الفین احدکم متکفرا علی اریکتہ یا تہی الا من امری مما امرت بہ او نہیت عنہ فیقول لا ادری ما وجد ذانی کتاب اللہ اتبعنا۔ (ابو داؤد)

ابو داؤد والترمذی وابن ماجہ والبیہقی حضرت ابو داؤد اور ابن ماجہ نے فرمایا تم میں سے کسی شخص نے اس وقت تک پورا مومن نہیں ہو سکتا۔ جب تک اس کی خواہش اس چیز (دین و شریعت) کے تابع نہ ہو جائے جسکو میں لایا ہوں۔

حضرت ابو داؤد روایت کرتے ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میں تم میں سے کسی کو اس وقت چھپر کھٹ پر تکیہ لگائے نہ پاؤں جب اسکے پاس ان احکام میں سے ایسا حکم پہنچے جن کا میں نے حکم کیا ہے یا میں نے اس سے منع کیا ہے تو وہ یہ کہہ دے کہ اس کو میں نہیں جانتا۔ ہم نے جو کچھ کتاب اللہ میں پایا اسکی پہنچے پیروی کی۔

عن المقدم بن معدیکرب قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم الا انی اوتیبت القرآن ومثله مع الایوشاک وجل شعبان علی اریکتہ یقول علیکم بهذا القرآن فما وجد تعرفیه من حلال فاحلوه وما وجد تعرفیه من حرام فحرموه وان ما حرم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کما حرم اللہ الا دواہ الوداؤد۔

حضرت مقدم بن معدیکرب سے روایت ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا خبردار ہوں قرآن اور اسی کے مانند ایک اور چیز دیا گیا ہوں۔ جس رکھو کہ عنقریب ایک پیٹ بھرا شخص اپنے چھپر کھٹ پر بیٹھ کر کہے گا کہ تم اس قرآن کو اپنے اوپر لازم کر لو جس کو تم اس میں حلال پاؤ حلال حسب انو اور جو کچھ تم اس میں حرام پاؤ حرام جانو مگر حقیقت الامر یہ ہے کہ جو رسول اللہ صلعم نے حرام کیا وہ اس چیز کے مانند ہے جس کو اللہ نے حرام کیا الخ

ابن قرآن اس حدیث کو نظر انصاف سے پڑھیں اور انکار حدیث سے جلد توبہ کریں۔

عن عبد اللہ بن عمر قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لا یومن احدکم حتی یكون ہواً تہواہا جنت مبدہ حضرت عبد اللہ بن عمر روایت کرتے ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تم میں سے کسی شخص اس وقت تک پورا مومن نہیں ہو سکتا۔ جب تک اس کی خواہش اس چیز (دین و شریعت) کے تابع نہ ہو جائے جسکو میں لایا ہوں۔

سوائی و یا نفل کا علم و عقل سے بے شمار پتھر

علیہ وسلم یا بنی ان قدرت ان تصیرو  
 و تمسسی ولیس فی قلبک غش لا حدا فاعل  
 ثم قال یا بنی و ذالک من سنتی و من احب  
 سنتی فقد احبنی و من احبنی کان معی  
 فی الجنة (رواه الترمذی) حضرت انس راوی ہیں  
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اے میرے  
 بیٹے اگر تجھ پر میری قدرت ہو کہ صبح و شام اس حالت میں  
 کرے کہ تیرے دل میں کسی کے لئے کینہ نہ ہو تو ایسا ضرور  
 کر پھر فرمایا کہ یہ میری سنت ہے اور جس نے میری  
 سنت کو دوست رکھا اُس نے مجھ کو دوست رکھا  
 اور جس نے مجھ کو دوست رکھا وہ میرے ساتھ جنت  
 میں ہوگا۔

اس سے معلوم ہوا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت سے  
 محض محبت رکھنی اس حضرت صلعم کی محبت اور رفتاریت  
 کی باعث ہے اور اگر عمل کرے تو کیا کہنا۔ مگر جب تک  
 کوئی حدیث کو نہ مانے یہ نامکمل ہے۔

عن النس بن مالک مرسل قال قال  
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ترکت فیکم  
 امرین لئلا تصلوا ما تمسکتہما بہما کتاب اللہ  
 و سنت رسولہ۔ حضرت انس بن مالک بطریق  
 ارسال روایت کرتے ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
 وسلم فرماتے ہیں میں نے تم میں دو چیزیں چھوڑی  
 ہیں جب تک تم ان دونوں پر عمل کئے جاؤ گے ہرگز  
 گمراہ نہ ہو گے ایک ان میں سے اللہ کی کتاب ہے اور  
 دوسری اس کے رسول کی سنت (یعنی حدیث)

اس سے معلوم ہوا کہ اگر کسی نے قرآن و حدیث  
 میں سے ایک کو بھی چھوڑ دیا تو بیشک وہ گمراہ ہو گیا  
 من اطاعنی فقد اطاع اللہ و من عصانی  
 فقد عصا اللہ (عہد اسلام) جس نے میری فرمانبرداری کی  
 کی تو میری اطاعت اس نے خدا کی فرمانبرداری کی اور جس نے  
 میرا خلاف کیا تو اس نے بیشک خدا کا خلاف کیا۔

یہ مضمون بہت وسیع ہے مگر ہرے کیونکہ طوالت  
 اتنے ہی پر اکتفا کیا کیونکہ اگر مضمون طویل ہو جائیگا  
 تو اخبار المحدث کے کئی پرچوں میں شائع ہوگا اور  
 ایک پرچہ میں منچھپ سکیگا۔

آخر میں ہم خدا سے دعا کرتے ہیں کہ وہ ہم کو  
 تادم و الیسین قرآن و حدیث پر عمل کرنے کی توفیق  
 عطا فرماوے اور اتباع کتاب و سنت پر ہی ہمارا  
 خاتمہ کرے اور مستقیم کتاب و سنت کے زمرہ میں  
 ہمارا حشر کرے آمین یا رب العالمین۔

اسی ملت پہ اسی پیر دینی سنت پر  
 اے خدا خاتمہ بالخیر ہمارا ہو جائے  
 شہرت کو جو حشر میں یا رہا وہیں اسان  
 جس جا کفر الوائے شفیع الائم رہے  
 (الواقف العاجز عبد الحمید الٹادی)

## مذاکر علیہ

(مورخہ ۱۹ رجب الاول)

ان مولوی عبد الحمید صاحب از حیدرآباد دکن  
 قُلْ لَعَالُوْا اٰتَلُ مَا حَرَّمَ رَبِّيَ كَمَا تَلُوْنَ  
 اَلَا تَتَشَرُّوْنَ كُوْبًا شَرِيْحًا اَلَمْ

اس آیت پر جو اعتراض وارد کیا گیا ہے وہ یہ ہے  
 کہ کَحَرَّمَ کا مفعول اَلَا تَتَشَرُّوْنَ کو ابہ شکیابہ ہے تو  
 گویا اس آیت کا مطلب یہ ہوا کہ اللہ تعالیٰ نے کسی  
 شرک نہ کرنا حرام کیا ہے جو سلسلہ غلط ہے۔ (۱) اور  
 ہو کہ حرام کے دو معنی ہیں (۱) کحفظ اور نگہداشت  
 (۲) وہ فعل جس کا کرنا ممنوع ہے پہلے معنی کو اعتبار  
 سے آیت کا مطلب یہ ہوگا کہ تم ان حدود کے اندر نہ  
 وہ حدود یہ ہیں کہ شرک نہ کرو۔ والدین کے ساتھ حسان  
 کرو۔ اولاد کو بھوک کے خون سے قتل مت کرو۔ وغیرہ  
 دوسرے معنی کے لحاظ سے بھی آیت کا مطلب صاف ہے  
 اور وہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے تم پر شرک نہ کرنا حرام کیا ہے  
 اور یہ مطلب ہوگا کہ اللہ نے تم پر شرک نہ کرنا حرام کیا ہے  
 اس وجہ سے کہ تم پر مہنی عنہ پر وارد ہوتی ہے نہ نہیں پر  
 اور مہنی عنہ شرک نہ عدم شرک واللہ اعلم بالصواب  
 (عبد الحمید از حیدرآباد دکن)

ان مولوی محمد اکبر خرمیدار ع  
 جواب مذکورہ علیہ فیہ آیت اَمَّا قُلْ لَعَالُوْا اٰتَلُ  
 مَا حَرَّمَ رَبِّيَ كَمَا تَلُوْنَ اَلَمْ

ناصیہ مصدر یہ قرار دیا جاوے اور مَا حَرَّمَ رَبِّيَ پر  
 وقف ٹھہرایا جاوے تو معنی آیت کا یوں ہوگا کہ ہم نے  
 آؤ میں نکو وہ باتیں سنناؤں جو تمہارے مالک نے  
 تم پر حرام کی ہیں علیکم اَلَا تَتَشَرُّوْنَ كُوْبًا شَرِيْحًا اَلَمْ  
 اِحساناً لئلا تولد ذالک و تصلکم بہ لظلمکم لعلکم  
 تمکو لازم ہے کہ تم کسی چیز کو خدا کا شرک مت ٹھہراؤ۔  
 ماننا ہے اسان کہ وہ یہ وہ باتیں ہیں جنکے کرنا  
 اللہ نے تمکو حکم دیا ہے کہ سبھو یعنی اللہ نے اپنے رسول  
 سے فرمایا کہ تم ان مشرکوں سے جو عابد غیر اللہ محمد صلی اللہ  
 قائل اولاد ہیں اور یہ سب کام اپنی راہ ناسد رسول  
 شیطان سے کرتے ہیں یہ بات کہہ دو کہ وہ تمکو سچی خبر  
 دیں اُس چیز کی جو اللہ نے حرام کی نہ ظن و تخرص سے  
 بلکہ وحی و علم و امر خدا سے۔ وہ حرام چیز شرک کرنا ہے  
 ساتھ اللہ کے یعنی اللہ نے اس امر کی تمکو وصیحت کی ہے  
 کہ تم کسی شے کو شرک بارسی تعالیٰ نہ کرو جس طرح کہ  
 آخر آیت میں فرمایا ہے ذالک و تصلکم بہ لظلمکم  
 لعلکم تَعْقِلُوْنَ لکن اقال سید علامہ ابو طیب فی تفسیرہ  
 یہ قال مولانا مولوی وحید الزمان فی تفسیرہ ذہب الیہ  
 اکثر المفسرین:

اور اسی طرح سیاق آیت و مَا حَرَّمَ رَبِّيَ  
 وَاَلَا رَحْمٰتٌ لِّہَا بَیْنَہُمَا بِاِطْلَاقِ اَلِذٰلِكَ لَقَدْ  
 اَلَّذِیْنَ كَفَرُوْا اَفَلَا یَعْقِلُوْنَ لِلَّذِیْنَ كَفَرُوْا مِنْ النَّارِ  
 کا ہے یہ اس لئے کہ تفریب و ترہیب دونوں حاصل ہوں  
 صورت و دھمیکہ اگر حَرَّمَ بمعنی اوجبت ہو جیسا کہ  
 امام کسائی نے ہذا آیت و حَرَّمَ عَلٰی قَسَائِدَ بمعنی  
 واجب کئے ہیں تو معنی یوں ہوگا کہ ہم نے آؤ میں  
 سنناؤں جو واجب کیا ہے رہا تمہارے نے تم پر  
 یہ کہ نہ شرک نہ اس کے ساتھ کسی چیز کو لڑ جیسا کہ  
 اَمَّا قُلْ لَعَالُوْا اٰتَلُ اَلَا تَتَشَرُّوْنَ كُوْبًا شَرِيْحًا اَلَمْ  
 یا لَوِ الْبٰتِیْنَ اِحْسَانًا اس کی شاہد ہے کہ میرے ہم  
 میں صورت اولیٰ راجح ہے اہل ثانی مروج۔ ہذا اما  
 ظہور لہی واللہ اعلم

(حررہ احقر محمد اکبر خرمیدار ع ۳۶۲۳  
 امام الدین مرحوم ساکن تھنیاں)

القرآن الکریم

## فتاویٰ

**س نمبر ۱۳۳** - ملک عرب کا رواج چوٹے دستار بندی ہے لہذا رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم صافہ باندھتے تھے یا ٹوپی بھی رکھ لیتے تھے اور اگر صافہ باندھتے تھے تو ٹوپی رکھ کر نماز پڑھنے سے منع فرماتے تھے یا نہ۔ اور اگر آپ صافہ سے نماز پڑھتے تھے تو ٹوپی پہن کر پڑھنے سے حرام یا مکروہ نہیں سمجھتے تھے تو اب ہم لوگ صافہ باندھ کر پڑھیں یا ٹوپی پہن کر۔ اور اہل روم جو ہمیشہ سے ٹوپی رکھتے ہیں۔ ان کی نماز کا کیا حال ہے۔ امام اگر ٹوپی سے نماز پڑھے اور مقتدی صافہ باندھے کھڑے ہوں تو کیا امام کا فعل مقتدی پر اثر کر سکتا ہے۔ (غلام اللہ کا تبہ پوٹیا پوٹیا)

**س نمبر ۱۳۴** - آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم صرف ٹوپی ہی پہنتے تھے۔ حدیث شریف میں ہے ایک دفعہ آنحضرت نے جنت کے مکانوں کی بلندی بتلائے ہوئے سر مبارک اوستیا کیا تو آپ کے سر سے ٹوپی اتر گئی اس سے معلوم ہوتا ہے کہ آنحضرت ٹوپی بھی زیب سر فرمایا کرتے تھے۔ نماز کی بابت تو خاص احادیث صحیح ہیں چنانچہ امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ نے اس مضمون پر باب مقرر کیا ہے۔

باب الصلوٰۃ فی الثوب الواحد ملتحقا بہ

اس باب میں حدیث لائے ہیں ان المنی صلی اللہ علیہ وسلم صلی فی ثوب واحد قد خالف بین طرفیہ یعنی آنحضرت نے ایک ہی کپڑے میں نماز پڑھی اور اس کی دو طرف دونوں کندھوں پر ڈالیں۔ اسی باب میں امام بخاری ایک اور حدیث لائے ہیں ان سائلنا سأل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عن الصلوٰۃ فی ثوب واحد فقال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ولکلکم ثوبان یعنی ایک آدمی نے آنحضرت سے سوال کیا کہ ایک کپڑے میں نماز ہو سکتی ہے؟ آنحضرت نے فرمایا کیا تم سب کے پاس دو کپڑے ہیں؟ یہ جواب بھی دلالت کرتا ہے کہ ایک کپڑے میں بھی نماز جائز ہے۔

صحیح مسلم میں حدیث ہے ایک صحابی کے کپڑے کھوٹی پر رکھے تھے اُس نے سر ننگے نماز پڑھی ایک شاگرد کے سوال کرنے پر کہا میں نے اس لئے ایسا کیا ہے کہ تیرے جیسا امتی دیکھ لے۔ نتیجہ یہ ہے کہ نماز سر ننگے بھی جائز ہے تو ٹوپی سے کیوں جائز ہو (بخاری جلد اول ص ۵۸) امام ٹوپی سے ہو اور مقتدی پگڑھی سے تو کوئی حرج نہیں۔

**س نمبر ۱۳۵** - بعض لوگ کہتے ہیں کہ حنفی امام کے پیچھے اہلحدیث کی نماز نہیں ہوتی ہے اس واسطے کہ اہل حدیث رفع یدین کرتے اور سینہ پر ہاتھ باندھتے ہیں۔ کیا یہ ٹھیک ہے؟ (ایضاً)

**س نمبر ۱۳۶** - اہلحدیث کی ہر ایک کے پیچھے نماز جائز ہے۔ حدیث میں آیا ہے صلوا خلف کل من وفاجر ہر ایک نیک و بد کے پیچھے نماز پڑھ لیا کر وہ امام بخاری نے باب مقرر کیا ہے۔ امام منہ المفتون والمبتدع اہلحدیث کا رفع یدین کرنا حنفی کے ساتھ یا پیچھے نماز پڑھنے کے مخالف نہیں یہ سب خود غرضوں کی بنائی ہوئی باتیں ہیں۔ ہاں امام مقرر کرنے کے وقت عالم صالح دیکھنا چاہئے۔

(ار داخل غریب فہم)

**س نمبر ۱۳۷** - ایک چینا قوم کا فہمے ایک شخص کا حقہ ایک دفعہ مد میں ڈال دیا۔ اور وہ چینا کی زبان دوسری تھی یعنی نہ وہ کسی کی بات سمجھتا تھا اور نہ اُس کی زبان کوئی سمجھتا تھا۔ جس شخص کا حقہ تھا اُس نے ۱۲ روپے وہ حقہ خرید لیا تھا لیکن اب اُس چینیے کا فوڈ ڈرا کر اور دھمکی دیکر مبلغ دو روپے بالعموم اُس حقہ کے لئے اور وہ حقہ اُسی کے حوالے کر دیا۔ اُس چینیے نے اُس حقہ کو اُسی وقت توڑ ڈالا کیونکہ چینیے لوگ اُس حقہ کو استعمال نہیں کرتے۔ اب سوال یہ ہے کہ پھر جو قیمت خریدنے سے زیادہ لئے گئے شہرے جائز ہیں نہیں اور پھر وہ شخص لے سکتا ہے اُس وقت اُس چینیے سے جتنا چاہئے ڈرا کر لے سکتے تھے۔

(منشی علی حسن خان شہر چینیہ)

**س نمبر ۱۳۸** - ہل قیمت سے جتنا زیادہ لیا ظلم ہے اس کو واپس کرنا چاہئے واپس نہ کر سیکے تو خدا

کے نزدیک وہ دعویٰ راز رہیگا۔

**س نمبر ۱۳۹** - اگر دوکان میں کوئی اجنبی گاہک مال خریدنے آئے اور قیمت دیکھے۔ یا دوسری دوکان سے خرید کر لایا ہو اور مال بھول کر چلا جاوے اور نہ معلوم ہو کہ وہ کہاں کا رہنے والا تھا تو اب اُس کو بھولے ہوئے مال اور چیز کو کیا کیا جاوے (ایضاً)

**س نمبر ۱۴۰** - بھولی چیز لقمہ ہے ایک سال تک اُس کے مالک کا انتظار کیا جائے نہ آئے تو اُسکو پہچان کر ستمال کر لیں کبھی اُس کا مالک آجائے تو قیمت دیدیں۔

**س نمبر ۱۴۱** - جنازہ کی نماز پڑھنے کے وقت چاروں تکبیریں رفع یدین جائز ہے یا پہلی تکبیر میں کیونکہ محی الدین نو مسلم (مرحوم) نے ایک رسالہ تصنیف کیا اس میں آپ لکھتے ہیں اور جو الحجات پیش کرتے ہیں کہ یہ حدیث بہیقی کی ابن عمرؓ کی روایت سے قسطلانی شرح صحیح بخاری چھاپہ نو لکھنؤ کی جلد دوم کے ص ۳۴۶ میں تو اب وہ حدیث کس درجہ کی ہے قابل حجت ہے یا نہیں۔ اور پارہ پانچواں صحیح بخاری فتح الباری میں حدیث ہے حضرت انسؓ سے کہ استفتح الصلوٰۃ ہے یعنی پہلی تکبیر میں رفع یدین ہے اور باقی میں نہیں اسکا ازراہ ہر بانی خلاصہ طور پر جواب فرادیں۔

(ابوسلیمان محمد عثمان جلال پور ضلع مالہ)

**س نمبر ۱۴۲** - نماز جنازہ میں رفع یدین کرنا ایسا ثابت ہے کہ امام ابوحنیفہ صاحب سے بھی اس کے متعلق روایت آئی ہے جو مولانا عبدالحی مرحوم نے حاشیہ شرح وقایہ میں لکھی ہے پس رفع یدین نماز جنازہ میں مستحب ہے۔

**س نمبر ۱۴۳** - مردے کو گھر سے نکال کر قبر میں لجانے کے وقت پاؤں کو آگے لیجاوے یا سر کی طرف آگے کر کے لیجاوے

**س نمبر ۱۴۴** - دونوں طرح جائز ہے پاؤں پہلے لیجئے کو کرنا اولیٰ دانسیہ کیونکہ اٹا کر نہیں ایک قسم کی توہین ہے

**س نمبر ۱۴۵** - مردے کو قبر میں رکھ کر مٹی ڈالنے کی سنت دباننا اور روندنا جائز ہے یا نہیں (محمد عثمان جلال پور)

**س نمبر ۱۴۶** - زمین نرم ہے تو دباننا جائز ہے اس میں کوئی حرج نہیں +

السلام علیکم۔ اسلامی سلام کے احکام (میں)

**س نمبر ۱۴۷** - عیدین کی نماز میں رفع یدین ایسی ثابت ہے کہ حنفیہ بھی اس کے قائل ہیں (ار داخل غریب فہم)

# متفق نوٹ

**تقریبات** | محدث مادہ | اس کتاب میں مولوی محمد علی صاحب (مرزائی) اور ایک آریہ کی مادہ کے متعلق بحث ہے۔ گو اس مضمون میں کافی نہیں تاہم معلومات کا ذخیرہ قابل دید ہے لکھائی چھپائی وغیرہ اچھی ہے قیمت ۴/-

**تفسیر لٹوری** | مولوی حکیم نور الدین صاحب قادیانی کے درس قرآن کے مختلف نوٹ ہیں جو مولوی محمد علی موصوف نے مرتب کر کے پہلا بارہ شائع کیا ہے۔ چونکہ قادیان کا اور ہمارا علاقہ الگ ہے اس لئے ہمارا یہ کہنا کہ اس تفسیر میں کئی بھی ہیں کوئی عمل تعجب نہیں۔ تاہم معلومات کو کافی نہیں کہنے قابل دید ہے لکھائی چھپائی اور کاغذ بہت اچھے ہیں۔ دونوں کا پتہ۔ دفتر انجمن احمدیہ شاعت اسلام لاہور۔

**ایک سوال** | السلام علیکے ورحمتہ اللہ کے بعد گزارش ہے کہ حضرت سیدہ علیہ وسلم کے دادا تک تو اکثر نام یاد ہیں اور سب کو واقفیت ہے مگر نانانا نامی وغیرہ کا حال معلوم نہیں یہاں اہل علم اکثر غرض کر رہے ہیں پتہ نہیں ملا۔ لہذا مکلف خدمت ہوں کہ براہ فائز شاہ حضرت معلم کی والدہ اور نانانا نامی پڑتالی وغیرہ کے اسماء لکھ کر ضرور مطلع فرمائیے (سید محمد شاعر الحق از ماچھی وارہ)

**شاہ سچا پور میں قادیانی مباحثہ** | حافظ عبدالکریم صاحب اطلاع دیتے ہیں کہ ایک قادیانی مسیحی نے محمد بخش کو اپنے مذہب میں لارہا تھا میں نے کہا مرزا صاحب نے تو نبوت کا دعویٰ کیا بلکہ بعض نبیوں سے فضل ہے ہیں۔ اس نے انکار کیا۔ لوگوں نے حوالہ طلب کیا میں نے رسالہ الہامات مرزا اور اخبار اہل حدیث میں سے وہ حوالجات پیش کئے۔ سب لوگ حیران رہ گئے محمد بخش نامی جو قادیانی ہوئے کو تھا اس خوشی میں مٹھائی بانٹ کر تائب ہوا۔ الحمد للہ یہ سب اخبار

اہل حدیث کی بکیت ہے (عبدالکبیر) ایک اور کتاب **مفت** | رسالہ فتح الغفور فی وضع المایدی علی الصدور حسب اجازت مولوی عبدالحمید صاحب اٹاوی (جنہوں نے رسالہ لکھ کر طبع کرایا ہے) اب مفت تقسیم کیا جائیگا۔ اور جو لوگ ہدیہ الہدی کی جلدیں حسب اعلان سابق طلب کئے تھے ان کو بجائے رسالہ عمدۃ الرقیق کے فتح الغفور (عربی و اردو) بھیجا جائیگا۔ اس لئے کہ عمدۃ الرقیق تمام ہو چکا اطلاقاً تحریر ہے فقط +

(خاکسار محمد ابوالقاسم بنارس محلہ دارانگہ) **پادری فتگان** | ہماری چھوٹی صاحبہ کا نواسہ سید مسعود انتقال کر گیا انا لکھ (سید ابوالحسن میر حضرت میاں صاحب مرحوم دہلی)

میرا بھائی محمود جان والیدین محمد اور ام لڑکیاں چھوڑ کر انتقال کر گیا انا لکھ (عبدالرحیم ازپشاور) ناظرین سے درخواست ہے کہ مرحومین کا جنازہ غائب پڑھیں اور دعاؤں مغفرت کریں۔ اللھم اغفر لہم وادعہم۔ اطلاع شرعی مسئلہ کے ہر باب کے لئے ۱۲ پائی اور وراثتی سوال پر ۱۲ رتی بطن اور طبی سوال کے ساتھ ۲۲ غریب نمونہ کے واسطے آئے چاہئیں وہ روزنامہ اندراج کی شکایت عطا ہے۔

غریب سائل جو اخبار کی قیمت نہیں دے سکتے وہ ایک روپیہ سالانہ داخلہ بغرض مقبول بھیجا کریں حسب گنجائش بھر وار ان کو اخبار ملیگا۔ خالی درخواست کوئی چیز نہیں ہے

**اچھن کی اخوان الصدقا** | کا حساب اہل حدیث ۱۷ اپریل میں غلط درج ہوا۔ کل آمدنی کہ عیسے میزان خرچ صیغہ لقا یا پھر۔ ممبران انجمن کی ترقی کا خیال ہونا چاہئے یہی ایک انجمن ہے جو مسلمانوں خصوصاً علماء کو ایک مضبوط بے رخصتہ اور کی طرح بنا دیتی ہے۔ مولوی حبیب موصوف ڈھولن واک خانہ کچک پیرو ضلع سیالکوٹ داخلہ مرہمیاں علیہ صا۱۱۱۱ مسعود لٹوری ڈاک خانہ کچک پیرو ضلع سیالکوٹ سیوان جمع

**دوم دارستار** کی نسبت کمال خیال کرتے ہوئے ہیئت دان کہتے ہیں کہ دوم دارستار سے بڑے بڑے بے چکروں میں گردش لگاتے ہیں سالوں اور صدیوں تک گردش کرتے کرتے دور بھی بگلیاؤں ہیں۔ ان کے سعد و نحس پر اکثر خیالات کئے جاتے ہیں مگر سوائے خدا تعالیٰ کے اس راز کو کوئی نہیں جان سکتا۔ جہلا ان کو اکثر نحس و منحوس جانتے ہیں کہ وہ بار قحط ہوتے ہیں، سلطنتوں پر بربادی آتی ہے۔ مگر ابھی تک معلوم نہیں ہو سکا کہ یہ دوم کیا چیز ہے۔ ہمارا خیال یہ ہے کہ جب ایسے ستارے سورج کے قریب تر آجاتے ہیں تو ان کے اندر کے معدنیات گرمی سے روشن ہو جاتے ہیں۔

ایک دوم دارستارہ جو پانچ چھ سال ہوئے کہ مغرب سے نمودار اور غروب ہوا تھا اس کی دوم کی کیفیت کو میں نے قریباً ۱۵ روز برین سے ہر شب بڑے غور سے ملاحظہ کیا اور اخیر پر تقریباً ۱۲ روز بہت کچھ دیکھا۔ کیا سمجھا کہ یہ دوم ہی ہر روز خود بخود کم ہوتی جاتی ہے یہاں تک کہ وہی ستارہ بے دوم ہو گیا۔ یعنی صرف اس کی دوم اڑ گئی اور ستارہ موجود تھا سائنس دان اس پر کیا جواب دے سکتے ہیں آیا یہ تجربہ درست ہے یا غلط ہے

(ایک ہیئت دان) **دوسری صورت** | میرا باپ جو پڑانا الہدیث اور الہدیثوں کی مسجد واقع نزد کچھان کا امام تھا تعلیم الہی سے فوت ہو گیا۔ اس کے بعد ہمارا نورانیہ محاش کچھ نہیں بنا ہم دو بھائی ایک بہن، اور ایک والدہ لگی چاہے کس ہیں میں اسلامیہ سکول میں نویں جماعت میں پڑھتا ہوں میرا چھوٹا بھائی دوسری جماعت میں ہے۔ سکول ولے مجھے وہ دوپے (ماہوار) دلپذیر دیتے ہیں۔ لیکن یہ قلیل رقم اخراجات کے مقابلہ میں آٹے میں تک کہ حیثیت بھی نہیں رکھتی۔ کوئی صاحب میرا کچھ دلپذیر مقرر فرمادیں اس کا غریبانہ گزار ہو سکے تو میں مع دیکر تیار ہوں گے ان کے حق میں دعا کرونگا۔ (فارس عبدالرب امرتہ) کٹرہ حکیمان حضرت دفتر الہدیث

(۱۹۱۵)

# لِغَايَةِ الْوَجْهِ

جنگ کے متعلق جمل اہم خبر تو صرف یہ ہے کہ ہر طرف ہو رہی ہے۔ لیکن ۱۲ سے ۱۹ اپریل تک ہندوستان میں جو خبریں موصول ہوئی ہیں ان کا خلاصہ درج ذیل ہے۔

اس ہفتہ جرمن ابدوزکشتیوں کی سرگرمیاں کچھ کام نہ آسکیں۔ انہوں نے پانچ چھ تھانوں پر ہزار پیلو پھینکے جن میں سے دو کھینکنا پورے لاکے پاس کے اور باقی غرق ہو گئے۔  
فرانسیسی ہوائی جہازوں نے جرمن فوجی پناہ گاہوں اور ایک کوچ کو چھڑی ہوئی فوج پر بارسے۔

ایک فرانسیسی جنگی جہاز اور ہوائی جہازوں نے غار کے نواح میں ترکی کی چھبیر گولہ باری کی۔  
ایک انگریزی جہاز نے جہاز کے پستان کو ۵۰۰ روپے کا نفاذ کیا ہے کیونکہ اس نے اپنے جہاز کو ایک جرمن ابدوزکشتی کے حملے سے کمال چابکدستی سے بچا لیا تھا۔  
جرمن ہوائی جہازوں نے انگلستان کے کئی مقامات پر بم کے گولے پھینکے۔ مگر کوئی نقصان نہیں ہوا۔

پندرہ جہازوں کے بیڑہ نے پھر درانیال کے ڈاک کے لٹوں پر گولہ باری کی۔

صاحب دہر ہند کی اطلاع سے پانچ ماہی کو درانیال میں بارش اور ڈھانکی وجہ سے ہوائی جہاز کام نہیں کر سکتے۔

ایک جرمن ہوائی جہاز نے نالسی (فرانس) پر بم پھینکے جس سے دو مکانوں میں آگ لگ گئی۔

چار جرمن ہوائی جہاز فرانسیسی توپخانہ سے گرائے۔

قیصر جرمن نے سلطان اعظم کو جنرل وان در گولڈ کے ہاتھوں در پر کا تھوڑا (آہنی صلیب) بھیجا۔

پھرہ کے قریب مقام شیبیا پر ترکی اور ہندوستانی فوجوں میں ایک زبردست ٹکرائو ہوا۔

تھارہ کی اطلاع منظر ہے کہ ترکی رسالہ کے چھوٹے ہونے سے ہنر سوز کے قریب آ رہے ہیں۔

روسی فوجیں کوہ کارپٹین میں سوائے درہ اردک کے تمام دروں پر قابض ہو کر ہنگامی سکیسے ہندو فوجوں کو دھمکی دے رہی ہیں۔

اس فطرہ کو محسوس کر کے آسٹری جنگی حکم سے چرمنی سے کک طلب کی۔

پہلے تو یہ خبر آئی تھی کہ جرمنی نے آسٹریوں کو کک پہنچانے سے عاجز ہو کر آسٹریا کو اجازت دیدی تھی کہ وہ روس سے صلح کر لے۔

لیکن بعد میں خبر آئی کہ قیصر جرمنی خود فوجیں لیکر کوہ کارپٹین کے میدان جنگ میں پہنچ گیا ہے اور پانچ ہزار جرمن اہل آسٹری فوجوں کی کمان کر رہے ہیں۔

آسٹریوں نے جرمن فوجوں کی مدد سے روسی فوجوں کو نہ صرف آگے بڑھنے سے روک دیا ہے بلکہ اب وہ روسیوں کے پیچھے ہٹنے کی کوشش کر رہے ہیں۔

صاحب دہر ہند کی اطلاع سے معلوم ہوتا ہے کہ آسٹری فوجیں جنوب مشرقی ایشیا میں بھی جارحانہ کارروائی کر رہی ہیں جہاں انہوں نے بہت سے حصے پر قبضہ کر لیا ہے۔

غرضیکہ اس وقت کوہ کارپٹین میں نہایت خونخاک جنگ ہو رہی ہے جسے جہاز دہر ہند کی نظر میں مغربی میدان جنگ میں اس ہفتہ کا نہایت اہم واقعہ قرار دیا گیا ہے۔

لسا پارجز کو جرمنوں نے نہایت مستحکم کر رکھا تھا۔ جرمن کمانڈر کا خیال تھا کہ خواہ ایک لاکھ فوج کا بھی نقصان ہو جائے لیکن لسا پارجز سے نہیں ہٹنا چاہئے کیونکہ یہ نہایت مستحکم ٹھکانہ تھا۔

لیکن فرانسیسی فوجوں نے نہایت جاننا لاندہ حملہ کر کے اس کو فتح کر لیا۔ تمام میدان جنگ جرمن لاشوں سے لاپتہ ہے۔

مغربی میدان جنگ کے باقی تمام حصوں میں معمولی چھوٹی چھوٹی جھڑپیں ہوتی رہیں۔

یوپی نے ہتھیاروں میں صلح کرانے کی کوشش کی تھی۔ لیکن امریکن اخبارات لکھتے ہیں کہ مصالحت کی سعی قبل از وقت ہے۔

مسٹر ہارکورت نے دیوان عام میں اعلان کیا کہ شہر لفظ صلح کے متعلق برطانوی مقبوضات سے کامل مشورہ لیا جائیگا۔

انگلستان میں ۳۱ مارچ ۱۹۱۵ء تک ۳۷ ہزار عورتوں نے جنگ کے متعلق اپنی خدمات پیش کیں۔

گورنمنٹ انگلستان نے سامان جنگ کی تیاری کے انتظام کے لئے ایک بائزر کمیٹی مقرر کی ہے۔

دیوان عام میں مسٹر ٹیننٹ نے اعلان کیا کہ ۱۱ اپریل تک انگریزی سپاہ کا کل نقصان ایک لاکھ ۳۹ ہزار ۳ سو ۴۰ تک پہنچ گیا۔

جرمنی جنگی جہاز ڈریسڈن کو انگریزی جنگی جہازوں نے ساحل چلی کے قریب غرق کر دیا تھا اس پر حکومت چلی نے انگلستان پر اعتراض کیا کہ ساحل چلی پر کیوں انگریزی جہازوں نے جنگ کی۔ اس پر سرائڈ ورڈ گرس ڈیور فار جہاز انگلستان نے گورنمنٹ چلی سے مخدرت کی ہے۔

ایک بار برداری کا جہاز سوئس زمینوں پر پھانسی کو لیکر بمبئی پہنچا ہے۔

ہر روز وار میں ہندوں کا ایک میلہ ہر بارہ برس کے بعد ہوا کرتا ہے جس میں لوگوں کا سخت ہجوم ہوتا ہے جہنوں پہلے سے لوگ وہاں اکٹھے ہونا شروع ہو جاتے ہیں۔ اس دن کے میلے میں ۱۵ اپریل کو ہوا ۲۸-۲۹ آدی بیٹر میں کھیل کر مر گئے۔

پیرس کا اخبارات لکھتی ہیں کہ جرمنی کو حکام نے اٹلی میں ال بھیجا بند کر دیا ہے۔

آرٹیل سٹیڈ علی ہر قانونی گورنمنٹ ہند نے ایک ہزار روپے دہلی کے قبضہ کلج کو دئے ہیں۔

جنگ کے سبب جرمنی کی تجارت بند ہو گئی ہے۔ اور جاپان کی تجارت دن بدن بڑی تیزی سے بڑھ رہی ہے۔

(۷۵۳)

## سلسلہ علوم قرآن عظیم الشان

مجموعات سراپردہ قرآنی چہ دلبرند کہ دل سے بر بند بہنمائی  
 قرآن مجید حضرت اکرم سیدنا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا زندہ سچہ ہے جو  
 قیامت تک باقی رہے گا۔ اثبات اعجاز قرآن کے لئے خد قرآن مجید کا وجود کافی و کافی  
 ہے۔ آفات اور دلیل آفتاب + گرد دلیلت بایہ از دوسے رو متاب  
 لکن مخالفین اسلام کیوں ماننے لگے۔ وہ تو یہی کہیں گے۔ کہ بعض مسلمانوں کا ایک  
 عقائد ہی مذکور ہے جس پر کوئی موجودہ شہادت اور عقلی دلیل نہیں ہے مگر نہ ہیند  
 برویہ ہر چشم چہ چشم آفتاب را چہ گناہ۔ قرآن مجید کی تشریح اور فرق آیات  
 اور شروع سے آخر تک عبارت کا تسلسل اس امر کو صامت بتلوار پائے کہ ایک  
 جملہ کو کیا ایک لفظ ہی بے ربط اور بے ضرورت اور ضلالت تہذیب نہیں ہے۔ یہ خود  
 دلیل ہے کہ یہ کلام کلام آہی ہے۔ دوسری دلیل قرآن کے کلام ربانی ہونے پر  
 ہے۔ کہ حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم درجی قداہ، آتی تھے۔ نہ کسی مذکور میں  
 آپ نے تعلیم پائی تھی۔ نہ کسی معلم سے کچھ سیکھا تھا۔ یا خود اس کے آجی زبان مبارک  
 سے ایسے آیات و کلمات کا نکلنا جس میں صد ہا قسم کے نکات علمیہ اور اسرار حکمیہ  
 موجود ہیں جن کے سننے سے ایک عالم حیران و ششدر رہے۔ ان سے بڑھک کیا اعجاز  
 قرآن کا ثبوت ہو سکتا ہے۔ قرآن مجید ایک ایسی جامع کتاب ہے جس میں تمام  
 علوم کے مضامین موجود ہیں۔ متعدد آیات قرآنی سے قرآن مجید کا جامع علوم ہونا  
 معلوم ہوتا ہے۔ انوں ہے کہ ایسی جامع مختصر مفید کتاب نہیں اخلاقی۔ آہی عقلا  
 طبعی۔ دیامنی۔ تصونی۔ فقہی۔ مشیال موجود ہوں۔ ہم اس سے غافل رہیں۔ اگرچہ  
 قرآن مجید کے سچماے اور کھجھ کے لئے سیکڑا دل تفاسیر عربی اور فارسی اور اردو  
 زبان میں تصنیف ہوئی ہیں لیکن قرآن پاک میں جو علوم ہیں۔ انکو الگ الگ منقح  
 کر کے کسی نہ اردو زبان میں نقل نہیں کیا۔ تاکہ ہر علم کے مسائل جو اس علم سے متعلق  
 ہوں۔ ایک ہی جگہ شواہد قرآنی کے ساتھ ملجائیں۔ گو عربی زبان میں ان کا کافی ذخیرہ  
 ہے۔ لیکن اردو میں ایسے ہمگ اس کا کوئی سلسلہ قائم نہیں ہوا۔ الحمد للہ اس ضرورت  
 کو محسوس کر کے جناب مولوی ابوالرکات محمد علی صاحب صاحب مولوی قابل  
 نے سلسلہ علوم قرآن کا قائم کیا ہے۔ سلسلہ الگ الگ کتابیں وقتاً و وقتاً لکھ کر لکھا  
 مولوی صاحب موصوف نے اپنی بقیہ زندگی کو ہی خدمت قرآن کے لئے وقف کر دیا  
 ہے۔ اللہ تعالیٰ اذکار اچھے فضل و کرم سے اس کا اجر عظیم عطا فرمائے۔ اور سلسلہ علوم قرآن  
 عام و خاص مفسر لوگوں کو فائدہ بخشے چنانچہ اس سلسلہ میں حضرت علامت و بلات کے متعلق  
 علم الاستقما من القرآن نمبر ۱، علم الامرن القرآن نمبر ۲، علم النہی من القرآن نمبر ۳  
 چھپ چکے ہیں۔ ان ساروں کی قیمت پورے سے ہے جن صاحب کو شاعت علوم قرآن کی نفسانی  
 دلچسپی منظور ہو۔ تفصیلی شہادتوں کے لئے کتاب شاعت علوم قرآن مجید و انما لقرآن مجید  
 میں سلسلہ علوم قرآن کی ضرورت ہے اور یہ وہ کن کن علوم سے بحث کر لگا۔ اور انکی شاعت کی  
 ہونگی و غیرہ۔ مرصوف پتنت۔ اور رسالت ہیکہ یا بذریعہ دیو ذیل کے پتہ سے منگوائیں  
 المشہر حافظ مولیٰ محمد ولیہ باب علاوہ باکھ لوان و قابل اللہ امر بہا و مرحوم ساکن  
 ملک پتہ نمبر مکان (۳۱۸۹) حیدرآباد دکن۔

## موصبائی

۳۱/۵۲

یہ موصبائی خون پیدا کرتی اور قوت باہ کو بڑھاتی ہے۔  
 ابتدائی اسل۔ ذق۔ و تم۔ کھا آستہ۔ ریزش اور کمرورسی سینہ کو  
 رفع کرتی ہے۔ جو پان یا کسی اور وجہ سے جن کی کمر ہیں درد  
 ہو مان کیلئے اکیر ہے۔ دو یا چاروں میں درد سر تو نہ ہو جانا  
 ہے۔ گروہ اور مٹانہ کو طاقت دیتی ہے۔ بدن کو فریب اور  
 بلبلوں کو مضبوط کرتی ہے دماغ کو طاقت بخشنا اس کا معمولی  
 کوشش ہے۔ بعد جماع استعمال کرنے سے پہلی طاقت بحال آتی ہے  
 چوٹا کے درد کو موقوف کرتی ہے۔ مرد و عورت۔ بولڑی۔ بچے  
 جوان کیلئے یکساں مفید ہے ہر موسم میں استعمال کیجاتی ہے  
 ایک چھٹا تک سے کم روانہ نہیں ہوتی

تیما  
 فی چھٹا تک۔ آدھ پاؤ پے پاؤ پختہ کے ریزش ایک کے حصول علاوہ  
 مع حصول ایک وغیرہ

## باز کا شہادات

جناب مظفر خاں قدا سینہ حوالہ رکھنے سے رقمطراز ہیں کہ بنہے آپ سے ایک  
 چھٹا تک موصبائی منگوائی تھی۔ جو کہ ہنایت کا یہ مینا بت ہوئی۔ ہذا اب برادہ مریٹل  
 دو چھٹا تک موصبائی روانہ کریں (۱۷ مارچ ۱۹۱۶ء)  
 جناب ایم عبد الغفور صاحب کلکتہ سے لکھی ہیں جناب سے میں چند تہ موصبائی منگوا  
 چکا ہوں۔ جو ہنایت مفید ثابت ہوئی ہے۔ اب ایک چھٹا تک موصبائی اور  
 حلیدی ارسال فرمادیں۔ (۲۴ مارچ ۱۹۱۶ء)  
 جناب مولوی ابوالسعود محمود صاحب نینج سعید المطابع ہندس تحریر فرماتے ہیں کہ اس کے  
 قبل ایک فرمائش موصبائی کی ارسال کر چکا ہوں امید ہے اپنے پاسل بھیج دیا ہوگا۔ میں  
 کہاں تک آپکی اس موصبائی کی تعریف کروں۔ واللہ لاری مرد مند ہے۔ اب ایک چھٹا تک  
 شکاد صاحب ملکہ دامانگر کے نام بھیج دیتے۔ (۱۸ مارچ ۱۹۱۶ء)

ملنے کا پتہ

پروپر اسٹروی میڈسین اینی کٹرہ قلعہ امرتسر (پنجاب)

### شفایا شفا خانہ یونانی کچراوالہ کے مجربات

جواب دافع جراثیم و کثرت استعمال  
 ان چیزوں کے استعمال سے لاعلاج کثرت اجسام دور ہو جاتے ہیں  
 صفت پخت اور حرکت کے رفع کر کے علاوہ مٹی کو گاڑا کرنے  
 اور پڑ جانے میں ان ہی بہتر کوئی دوا نہیں  
 علم  
 طلحہ - اس کے استعمال سے وہ امراض جو جوانی کی بے عمدتوں  
 سے پیدا ہوتے ہیں - ۱۲ دن کے اندر دور ہو جاتے ہیں - اور  
 مخصوص مہنی حالت پتیا جاتے ہیں - اس کے استعمال کو لمبی  
 درازی اور وقت مردمی حسبہ نواہ پیدا ہوتی ہے

جواب بولامید ہر قسم  
 ہادی مانی - خونی ہر قسم کی بولامید کے کیرے ہر  
 سرکہ - سنو چشم

اس سرکہ کے استعمال سے جھنڈ - جالاسنبار - پانی پینا وغیرہ دور  
 ہو جاتا ہے عینک لگنے کی عادت دور ہو جاتی ہے  
 دقانی خارش ہر قسم

اس دوائی کے استعمال سے ہر قسم کی خارش دور ہو جاتی ہے  
 اس میں خاص صفت یہ ہے کہ خارش نہیں ہو - صرف ہاتھوں  
 پٹنے سے دور ہو جاتی ہے فی تولد

ملنے کا پست  
 مینج شفا خانہ یونانی چشمہ چوک گوجوالہ

### استہار عام

ہمارے دکان میں لوگ بیٹھ سوتے رہتے ہیں اور  
 ہر ایک قسم کا عمدہ عمدہ طیار ہوتا ہے - جن  
 صاحبوں کو پینے کے واسطے تو بھیجی یا شہد دکار  
 جو ۵۵ ہمارے دکان سے منگوا کر متکثر فرمادیں  
 اور دکانداران کے واسطے خاص رعایت کی  
 یاد سے لگی

المشہد

غلام محمد خاں حسن محمد خاں لونگی  
 فروستان ٹانڈہ ضلع بہاولپور

### اسرار قرآنیہ

یہ کتاب پنجابی نظم میں شکر  
 و بدکات دو جانیہ و بدعت کی تردید میں  
 گویا تعزیت الایمان ہے - رسومات شادی - عمنی  
 کی کافی اصلاح ہے - ضمناً بعض بیماریوں کے  
 نفعی اور دوسٹوں سے ملاپ اور دستوں سے حفاظت  
 کی دعائیں بھی درج ہیں پنجابیوں خصوصاً و اخطوں کے  
 لئے بہت کارآمد اور مفید کتاب ہے قیمت ۱۰  
 مع محصول ۲۲ مارچ کا پتہ  
 میسر محمد واعظ (مؤلف و مترجم)

### سراج الدارین الموعود جامع العلوم التفاق المخلوق الموعود بحر محیط

کتاب کا نام ہی سبک معلوم ہو جاوے گا - قرآن  
 شریف و حدیث شریف سے لیکر عالمگیری و دعایہ  
 وغیرہ سے باہر کرا حیار العلوم اور غنیۃ الطالبین  
 اور مشکوٰۃ روم سے لیکر دیور پیمان - اگر محقق تک  
 مضمون کو جاننا چاہے - اور ایک مضمون کو زیادہ  
 مضمون سے مدلل کیا ہے - زیادہ تعریف مضمون  
 پہلا حصہ اور چوتھا حصہ چھپ چکے ہیں - قیمت  
 ہر دو حصہ ۸ مع محصول ڈاک - اگر شک ہو - تو  
 محصول ڈاک بھیج کر پہلے صفت منگوائیں - ایک روپیہ  
 کے فریاد سے چاروں حصوں مع محصول ڈاک اور  
 تقلید شفیق اور بشارت محمدی صفت دی جاوے گی  
 تبادلہ کتب بھی ہو سکتا ہے - مکمل کتاب باہر  
 صفحہ کی ہوں -

المشہد

عبد العزیز ولد مولوی ابوالحسن صاحب  
 مصنف فیض الباری المعروف صحیح  
 بخاری مترجم غنیۃ الطالبین و الخیص الصحاح  
 و مشکوٰۃ شریف و علی آسمانی و کاسن البیان وغیرہ  
 وغیرہ موضع پنجگڑ اول ڈاکخانہ رھارہ ضلع میانوالی

### کتاب اعظمین و صحابہ کرام

یہ کتاب اپنے طرز بیان میں تمام مسلمانوں کو  
 لوز قلب کو مسرور اور اولوں کے ایمان کو قوت دہانگی  
 بخشنے والی ہے - اس میں دست بیان ہیں اور ہر بیان  
 اولاً و اول آیات سے شروع کیا گیا ہے جو نبی صلی  
 اللہ علیہ وسلم کی رفعت شان پر دلالت کرتی ہیں  
 یہاں تک کہ اثر اور شان نزول اور ان کے متعلق  
 حکم و نکات بیان کے گئے ہیں - اور اشار بیان میں  
 موافق آیات شریفہ معنورہ کے اوصاف و فضائل جمیلہ با حاشیہ  
 روایات صحیحہ اور عجایب اشعار و مشنوی مرلاتا دوم و تیسری  
 کے معلق لکھی ہے - غرض کہ یہ کتاب عموماً تمام اہل اسلام اور  
 خصوصاً واعظین اور طلباء مدارس اسلامیہ کے لئے بہت مفید  
 و کارآمد ہے - اگر مسلمان اچھے یہ نقد جان عزیز  
 تو بجا اور زیبا قیمت فی حصہ مع محصول ۸ روپیہ اس کے  
 ہر طریقہ کو رعایت ایک کتاب فضائل محمدیہ صفت  
 قیمت ۲۲ میں دی جاوے گی - فرمائش میں اخبار کا  
 حوالہ دینا صاف ہو - ملنے کا پتہ  
 مولوی حسرت علی بانس بریلی محلہ گڈھیا

### رعایتی استہار کتب

جو شخص مجھے کتب مفصلہ ذیل جمادی الاول سے  
 ہر ماہ جمعہ سے طلب کرے - اسکو اتنی رعایت  
 کے ساتھ بھیجاوے گی - محصول دی سبب میرے ذمہ ہے  
 سوانح احمدی یعنی حالات سید احمد صاحب بریلوی صلی  
 علیہ وسلم حضور نماز مصنف مولوی سید احمد صاحب  
 غزالی بادر مولوی عبد الجبار صاحب در رعایتی  
 سرمن بوری فی الجمع القرئی - ہر رعایتی ہر  
 ترجمان القرآن عربیہ بطبع دہلی قطع کلان ہر رعایتی ہر  
 تحفۃ الہدایہ مولیٰ مصنف شیخ عبد اللہ صلی علیہ وسلم  
 عند الفقار تاج کتب محلہ قریب آباد شہر سلطان دروازہ لوہاری

پیشہ امرتسر ۲۸/۱/۱۹۰۳  
 جناب مولانا ابوالحسن صاحب (مؤلف و مترجم)

۳۵۲

(۱۵۱)